

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 53 sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Ára: 12 fillér

Uccasorok tüntek el Páris bombázásakor

Pétain állásfoglalását feszülten várják - Az áldozatok temetésének napja nemzeti gyásznappal - A Renault gyár ellen irányult volna a légitámadás, de a gyárban nem volt éjszakai üzem

A japánok elérték Jáva szigetének központját - Visszaverték a Japán felé közeledő amerikai légiflottát - A Papen nagykövet elleni merénylet vizsgálata szenzációs felfedezéseket eredményezett, jelentik Ankarából

A Páris elleni brit légitámadás szörnyű hatása most kezd kibontakozni a hírek tömkelegéből. Mint Vichyből és Párisból jelentik, a francia közvélemény, a sajtó és kormánykörök egyöntetűen a legmélyebb felháborodás hangján beszélnek és írnak a légitámadásról. A francia és hivatalos körökben emlékeztetnek arra, hogy de Gaulle propagandája az angol rádió keresztlátásán már régóta gyilkosságra bujogtat és hogy az angol gépek nem katonai célpontokat támadnak, hanem a polgári lakosságot, de Brinon francia nagykövet francia kormányának a megszállt területekre kirendelt főmegbízottja nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a bolsevista színvetű Churchill-kormány a Páris elleni merénylettel a kétségbeesés fegyvereihez folyamodott, hogy eleget tegyen Sztalin követeléseinek, akiket akar látni.

Az angolok azt mondják, a híres Renault gyárat akarták meglepetésszerűen elpusztítani, »a német-francia együttműködés szimbólumát«, mert Németország innen kapja »legjobb tankjait« és a gyár munkaképtelenné tétele különösen most, a keleti offenzíva előtt igen fontos. Senki sem tudhatja, mi folyik manapság a Renault-gyárban és a többi párisi nagy autógyárban. Mindenesetre az kiderült, hogy a támadás idején a gyárban nem tartózkodtak munkások, tehát az üzem nem dolgozik éjjel-nappal s nem termelhet olyan lényegesen sokat, mint London állítja.

A Basler Nachrichtennek jelenik Vichyből, hogy Párisnak sem enyhítő ítéletei, sem védelmet szolgáló repülőgépei nincsenek, mert Franciaországot a fegyverszüneti szerződés légi tekintetben teljesen leegyeztette. Emiatt a brit repülőgépekről ledobott röplapok amelyek a támadások rövidesen bekövetkező megismétlődését helyezték kilátásba, a lakosság körében nagy nyugtalanságot keltettek.

Vichyben szerdán este miniszteri közli értekezlet volt Pétain elnöklete alatt. Az értekezleten Darlan tengernagy is részt vett és beszámolt a támadás által sújtott vidékeken szerzett benyomásairól.

Newyorki jelentés szerint a Páris ellen végrehajtott angol légitámadásról szóló jelentések az Egyesült Államokban óriási feltűnést keltettek. Valamennyi lap első oldalán közli a Vichyből érkező

jelentéseket és az angol állásfoglalásokat.

Sumner Welles külügyi államtitkár a szerdai sajtóértekezleten újságírók kérdésére, hogy mi az amerikai kormány állásfoglalása a támadással kapcsolatban, kijelentette, hogy a maga részéről a francia főváros ellen intézett légitámadást »teljesen jogosnak« tartja. Washingtoni politikai körökben kijelentették, hogy a brit kormány a Páris elleni légitámadást az amerikai kormánnyal való előzetes megbeszélés nélkül rendelte el.

Mint Washingtonból jelentik, az amerikai sajtó és politikai megfigyelő körökben feszült figyelemmel várják a brit légitámadásnak kihatását Franciaországra. Az a brit részről nyíltan hangoztatott figyelemztetés, amely szerint a Páris ellen intézett támadás csupán előjátéka az európai kontinens ellen intézendő légitámadásoknak, a newyorki sajtónak alkalmat ad annak a kérdésnek a felvetésére, hogy vajon a németek, nem fognak-e brit városok ellen irányuló új vilámláborúval válaszolni. Különösen nagy érdeklődéssel néznek az Egyesült Államokban Pétain állásfoglalása elé.

A WILHELMSTRASSE ÁLLÁSPONTJA

Mint Berlinből jelenti a MTI, német politikai körökben a »szemérmertlenség netovábbjának« minősítik a londoni rádió következő franciányelvű üzenetét: »Ófelsége kormányja sajnálja mindazoknak a halálát, akik Billancourt bombázásakor áldozatul estek és a legmélyebb részvétét tolmácsolja azoknak a családoknak, amelyeket ilyen szörnyű fájdalom ért. Kalaplevéve köszöntjük Páris környékének halottjait, mintha katonáinkkal együtt estek volna el a becsület mezején«.

A Wilhelmstrassén ezzel kapcsolatban kijelentik, hogy a német nép rokonszenve az angoloknak ezzel az eljárásával kapcsolatban a francia nép felé fordul, teljesen függetlenül mindenféle politikai, avagy egyéb, a német-francia kapcsolatot érintő kérdéstől. Dakar, Oran, Páris: egy-egy fejezete az angol politikának egykori szövetségeseivel szemben, aki az Anglia által felidézett háború súlya alatt emlott össze.

Rendkívül figyelemre méltónak mondják a Wilhelmstrassén azt, hogy Sumner Welles, amerikai he-

lyetes államtitkár szerdán a sajtóértekezleten egy elhangzott kérdésre kijelentette: személyesen tudomása volt a Páris ellen készülő támadásról. Ez a kijelentés olyan, az államot hivatalosan képviselő egyéniség részéről hangzott el, amely államot Vichyhez formaszertint diplomáciai kapcsolatok fűzik. Ez is megérdemli a »szemérmertlenség« jelzőt — mondják a Wilhelmstrassen.

A WASHINGTONI FRANCIA NAGYKÖVET

az Associated Press jelentése szerint felkereste Sumner Welles helyettes külügyminisztert, aki a nagykövet és a sajtó képviselői előtt a legmélyebb sajnálkozásának adott kifejezést a Páris ellen intézett brit bombatámadás miatt. A nagykövet kijelentette, hogy a Vichyből érkező legújabb jelentések szerint kb. 650 ember halt meg és 330 haladoklik.

A PAPEN NAGYKÖVET

ellen február 24-én elkövetett merénylet ügyében befejezték a vizsgálatot. A hivatalos jelentést erről valószínűleg pénteken teszik közzé.

Ankarai jólétesült körök úgy tudják, hogy a jelentés szenzációs felfedezéseket tartalmaz és a következő három pontra terjed ki:

1. A merénylet egyszersmind a merénylet áldozata a Jugoszláviát alkotó államok egyikéhez tartozik.

2. Ebben az ügyben több letartóztatás történt.

3. A szóbanforgó merénylet olyan külföldi hatalom javára működött, amely érdekelve van Törökország semlegességének megszüntetésében.

Ugyancsak ezekben a körökben bizonyosnak tartják, hogy a török kormány teljes mértékben nyilvánosságra akarja hozni a vizsgálat megállapításait, tekintet nélkül a gyanuba jött külföldi személyekre. De hozzátesszik, hogy bármilyen fontosak lesznek a jelentés leleplezése, a török kormány nem hajlandó megszüntetni diplomáciai kapcsolatait a területén felségjogokat élvező egyetlen külföldi állammal sem. Más szóval ez annyit jelent, hogy a kormány szigorú ellenőrzéstől hajtja gyakorlati néhány külföldi állampolgár tevékenysége fellett, de nem engedti eltéríteni magát politikai irányvezetésétől, ami lehetővé teszi jelenlegi semleges álláspontjának fenntartását a most folyó háborúban.

MADAGASZKÁR

körül már hetek óta különböző hírek merültek fel. Madagaszkár francia birtokban levő 600.000 négyszögöl területű sziget, Dél-Afrika keleti partjaitól nem messze terül el.

Kulcselhelyzete van a szigetnek, éppen ezért a mostani háborúban növekedett a jelentősége. Amerikai lapok már a múlt hetekben kíváncsian tartották a sziget angol-szász megszállását. Most viszont azt híresztelik, hogy a szigetet a japánok akarják megszállni.

Mint Vichyből jelentik, hivatalos francia helyen megáfólják az angolszász lapokban megjelent azt az állítást, mintha Franciaország és Japán között Madagaszkár ügyében tárgyalások kezdődtek.

Néhány külföldi jelentés a japánok állítólagos madagaszkári partaszállásáról számolt be. Hivatalos francia helyen nemcsak a japán partaszállást, vagy beszivárgást cáfolják meg, hanem hozzátesszik, hogy az egész szigeten csak két japán alattvaló van.

A madagaszkári fő kormányzó a rádióban nyilatkozatot olvasott fel, amelyben többek között a következőket mondta:

»Madagaszkárnak csak egy kívánsága van: francia akar maradni. Ehhez egyetlen egy nemzet segítségére szíves szüksége. Ettől az akaratától vezérelve és bizva fegyverei erejében, adott esetben minden támadó fenyegetéssel szembeáll, bármilyen részről jöjjön is a veszély.«

KISERLETI LEGGÖMB — SVÉD RÉSZRŐL

Illetékes német helyről közlik: Az egyik göteborgi lap egy volt tüzértiszt tollából cikket közölt, amely arra ösztönzi Svédországot, bírja rá Finnországot különbékötetésre és beszélje rá Németországot Norvégia kiürítésére. A cikk azt a tervet is felveti, kössön Svédország, Norvégia és Finnország egymással Anglia által biztosított véd- és dacsövetséget. — A Wilhelmstrasse szerint a svéd lap angolbarát magatartása régóta ismert és igen közelfekvő az a feltevés, hogy ebben az esetben is a brit tájékoztató minisztériumból kiserleti leggömbökről van szó.

TÖKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

VICHYBEN

csodálkozással fogadják azt a hírt, hogy az amerikai kormány Uj-Ka-

A szovjet elleni arcvonal

Visszaverték a Donec medencében támadó bolsevistákat

A német véderő főparancsnoksága közli:

A Donec-medencében kemény harcok árán visszavertük az ellenség meg-megújuló, páncélosokkal támogatott támadásait. Az elmúlt napok harcában a német csapatokkal együtt jól megállták helyüket a vallon önkéntes kötelékek is. A keleti arcvonal többi szakaszán az ellenség számos sikertelen támadása során súlyos vérvesztéseket szenvedett.

A leningrádi bekerítő arcvonalon a napsereg nehéz tüzérsége eredményesen lötte Kronstadt katonai célpontjait.

A keleti arcvonalon erős légi rajok támogatták a hadsereget harcában és tovább rombolták a szovjet vasútvonalait.

Berlin, márc. 5. (Német TI) Mint a Német TI katonai helyről érte-

A csendesóceáni háború

A japánok megszakítás nélkül nyomulnak előre Jáva szigetén. Meghíusult egy tervezett amerikai légitámadás.

A japán hadműveletek a Jáva szigetről érkező hadtérítési jelentések szerint tervszerűen haladnak előre. Erős hollandindiai csapatok ellentámadásokat hajtottak végre a japánok által elfoglalt repülőterek ellen, de valamennyi támadást visszaverték.

Bandoengtól nyugatra egy japán kézben levő légi támaszpont ellen végrehajtott holland támadás során — mint a Domei iroda jelenti — a japán bombavető repülőgépek 15 hollandindiai páncélosos semmisítették meg. A holland légi erő csak csekély tevékenységet fejt ki.

A jávai szövetséges csapatok főhadiszállásán, Bandoengban szerdán este hivatalosan közölték, hogy az ellenség számbeli fölénye egyre nyomasztóbb mértékben bontakozik ki, így különösen a légi hadviselés terén. A japánok a szövetséges csapatok heves ellenállása dacára egyre újabb sikereket érnek el. A jávai főhadiszállást, Bandoengot szerdán újabb japán repülő-támadás érte. A japán repülőbombák jelentős kárt okoztak a katonai építményekben. A bandoengi repülőterén a bombatámadás következtében megint elpusztult több repülőgép.

Batavia vidékén a helyzet válságos — jelenti az amerikai hírszolgálat Londonból. A japán csapatok, amelyek Indramajeban szálltak partra, már száz kilométernyi utat tettek meg és most 70 kilométernyi távolságra állanak Bataviától. (MTI.)

Mint a brit hírszolgálat különjelentésben közli, a japánok újabb partraszállásokat hajtottak végre Jáva nyugati részén és ezeken a helyeken most heves harcok folynak. A japánok elfoglalták a Bandoeng közelében fekvő repülőteret is és most erről a repülőteréről indítják légi támadásaikat a szövetségesek csapatai ellen.

A brit hírszolgálat közli a hollandindiai haderő jávai főhadiszállásának

Északafrikában

Az olasz főhadiszállás közleménye: Mechili vidékén járóharcok folytak, amelyek a mi javunkra kedvezően végződtek. Kirenaika egében különösen mérsékelt volt a légi tevékenység.

Olasz és német légi kötelékek újabb eredményes légi támadásokat intéztek Málta szigetének tengerészeti és légi támaszpontjai ellen.

ledonia kormányzójával tárgyalás sokba bocsátkozott. Ez a hír Washingtonban annál nagyobb elidegenedést keltett, mert Amerika és Franciaország között normális diplomáciai viszony áll fenn, amelynek, mint Vichyben hangsúlyozták előfeltétele az, hogy elismerjék Franciaország teljes szuverenitását a francia gyarmatbirodalom felett. A francia kormány Washingtonban a formális tiltakozáson kívül rámutatott a két körülmény össze nem egyeztetettségére is.

sül, egy német gyalogos század a keleti arcvonal középső szakaszán március 3-án egy harcserűleg fel-feloldott egységet pillantott meg. Mivel a német század felé közeledő katonák német egyenruhát hordotak, német részről eleinte nem tápláltak semmiféle gyanút. Amikor azonban mintegy 400 méter távolságból messzelátón keresztül megfigyelték, hogy a közeledő egység idegenszerű fegyvereket visel, azonnal állásba mentek. Rövid idő alatt heves tűzharc fejlődött ki és ennek során az álcázott bolsevista egység teljesen felmorzsolódott. Néhány foglyul ejtett bolsevista elmondta, hogy az elesett és elfogott német katonák egyenruháját húzták fel, hogy észrevétlenül közelíthessék meg a német állásokat. (MTI)

csütörtöki jelentését, amely szerint a japánok megszakítás nélkül folytatják előrenyomulásukat. Egészben véve — mondja a jelentés a japánok számbeli fölényben vannak és szintelenül nyomulnak előre. A jelentés a japánok döntő légi fölényéről beszél, amely hozzájárul sikereikhez.

Amsterdam, március 5. (Német Távirati Iroda.) A japánok a londoni rádió jelentése szerint elérték Solo országúit és vasúti csomópontot és ezzel Jáva szigetének középpontját. Most a déli partok felé próbálják az előrenyomulók Soerabajat elvágni és harapófogó-mozdulatot hajtanak végre, hogy Bataviát és Bandoengot elválasszák egymástól. A brit hírszolgálat tudósítja igen komolyan mondja a jávai helyzetet, mivel Jáva nyugati partján a heves elhárítás közben is újabb csapatok szállnak partra. Bandoengot szerdán 17 légi támadás érte.

Amsterdam, március 5. (Német Távirati Iroda.) Wavell tábornok „a fenyegetett Ceylon szigetére” ment — jelenti az angol hírszolgálat. (MTI.)

Az amerikai vezérkar főnöke — a Stefani iroda értesülése szerint — kijelentette, hogy a főparancsnokság útszervezése után Amerika rövidesen megkezdi támadásait.

Az angol részről Burmáról kiadott helyzetjelentés hangsúlyozza, hogy Rangoon fenyegető veszély igen nagy és a japánok állandó és gyors előretörése a japán légi fölényvel magyarázható.

Tokió, március 5. Mint a esászári főhadiszállás jelenti, szerdán Japántól délre mintegy 1000 kilométernyire az Ogasawara-szigetek (Bonin-szigetek) mellett harminc ellenséges repülőgépet pillantottak meg. Légi harcban lelőttek hét ellenséges gépet. Minami Torisiban, a szigetesoport egyik szigetén csekély kár esett.

A szerdán este Tripolisz ellen intézett angol légi támadás csak jelentéktelen károkat okozott és emberéletet nem követelt áldozatot.

Róma, március 5. A nairobi-i rádió szerdán délelőtt ezt a különös hírt közölte: A nairobi-i hatóságok megtiltották az aszói herceg temetéséről szóló hírek közlését

220 kilométer hosszú védelmi vonal az északafrikai partok mentén

Berlin, március 5. (NTI): Mint közlik, az elmúlt hetekben az északafrikai partok mentén épülő 220 kilométer hosszú védelmi vonalból újabb szakaszt fejeztek be. Erődítési szakemberek, technikusok s mérnökök munkája nyomán a parti erődítés egyre jobban kezd hasonlítani a nyugati erődvonalhoz. — Azokat a tábort állásokat, melyeket a német gyalogos és utász egységek a megszállás első hónapjaiban építettek, a szakemberek betonerődítménnyé változtatták át. A műszaki és harcászati szakértők kihasználták a terep valamennyi előnyét s a természetes akadályokat árkokkal és drótsóvénnyel erősítették meg. A védelmi rendszerben változtatásokat és köztérhelyeket építet-

Galamb Ferenc az ipari, Kontsek László a kereskedelmi pályáról

Az ipar- és kereskedelem ismertetése szerepelt tegnap a piarista pályaválasztási tanácsadó műsorán. Galamb Ferenc ipartestületi elnök szövege az iparról. Hangzottatta, hogy a pályán képesítéshez köztértség nincs, átlag hat elemivel lépnek e pályára, pedig nagyban emelne az iparnak, mint életpályának értékét és gyakorlati hasznosságát, ha minden iparos erőttségizett lenne. Az intelligens ifjúságnak nagy jövője van az ipari pályán, hiszen óriási előny nyel indul és veszi fel a versenyt, a kevesebb végzettségű iparosokkal szemben. Ismertette az ipari tisztviselői pályát és rámutatott arra, mennyire fontos itt is a gyakorlati szakismeret elsajátítása, az ipar kitanulása. Az ipari pályára erőttségizvel lépő ifjú mégis inkább önálló iparos legyen. Kezdje mint kisiparos, néhány év munkája a középiparosok sorába emeli, a középiparosból aztán további megfeszített munka után lehet gyáriparos, gyártulajdonos. Előadása végén a kézművesipar helyzetével foglalkozott, majd a magyar ipar szeretetére és megbecsülésére hívta fel az ifjúságot.

Bátori József igazgató megköszönte az előadó fáradozását és rámutatott arra, hogy idők jele: az iskolában már nem mondják, „ha nem tudsz tanulni erjed iparosnak” hanem az erőttségizett ifjúságot buzdítják erre a fontos pályára.

A kereskedelem lehetőségeiről Kontsek László a Debreceni Kereskedő Társulat elnöke szövege.

Magyarországban a legmellőzöttebb foglalkozás a kereskedelem volt — mondotta. Az iskolai értesítők pályaválasztási statisztikájában alig akadt egy-két erőttségizett fiú, aki ezt választotta volna életpályájának. A kereskedői pálya nem volt szakképzettséghez kötve és ennek hiányában a pálya elproletarizálódott s olyanok lepték el, akiknek már utolsó mentővárak voltak a kereskedés. Másokat a kényelemszeretet riasztott el.

Kormányzó Urunk szolnoki beszéde hangoztatva a gazdasági átalítás szükségességét, utat mutatott a magyar ifjúságnak a gazdasági pályák felé. A kereskedői pálya is népszerűbb lett. Ma pedig már ott tartunk, hogy létezik egy törvénytervezet, mely a kereskedői pálya szükséges előképzettségéről intézkedik. A tervezet rendkívül előnyt biztosít a erőttségizetteknek, tanonclétd nem kell kitölteniük, munkakönyvvél pedig csak hathónapi munkát kell igazolniuk, ezt pedig ipari, vagy kereskedelmi tisztviselőként eltöltött hathónapi munkával helyettesíthetik. Az önállósítást alap megkönnyíti az önállóvá válást s így ez a fontos pálya ma már valóban életpálya, hivatás.

Az új Európában a magyar kereskedelemnek is fontos szerepe lesz. Fontos, hogy minél több magyarában járó kereskedő legyen hazánkban. A magyar ifjúság feladata, hogy bebizonyítsa, a kereskedelmi pályán is megállja helyét a magyar.

A nagyszerű előadást dr. Bátori igazgató köszönte meg. Az előadásorozat mai napján, délután hat órakor a gimnázium dísztermében vitéz Abraham András társulati igazgató a mérnöki pályákat, szentmáriali Lejtős Árpád vezérkari százados a katonaságot, dr. Fábrián Sándor MTI igazgató pedig az irodalmat művészetet és sajtót ismerteti.

Vígyszínház mozgó

MA UTÓLJÁRA
az érdekes és romantikus
kéménytörténet:

Áll a bál

Főszereplők: Simor Erzsébet, Szecsegy Zita, Csontos és Bilicsi.

tek be a szükséges víz ellátással. Az építésnél nemcsak a vízi arcvonal megvédésére fordítottak figyelmet, hanem számításba vették a légi úton szállított csapatok támadásának lehetőségét (MTI).

Dr. Eröss István előadása a bulgár-magyar kapcsolatokról

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg szokásos havi összejövetelét a debreceni Bulgár-Magyar Asztaltársaság a Gámbinusz különteremben. Ünnepi jellegű kölcsönzött ennek az összejövetelnek, hogy éppen ezen a napon alakult meg Budapesten a két nemzet barátságát külsőségeken is dokumentáló keretek között a Bulgár Magyar Társaság. Olyan eredmény ez, melynél szinte örömmel tekinthetünk dr. Balla Bertalan városi főjegyző irányításával a Bulgáriát járt Városi Dalegyet tagjai közül közel öt évvel ezelőtt megalkult debreceni Bulgár-Magyar Asztaltársaság munkájára, hiszen Debrecen működésükön keresztül ismét példát mutatott, amikor először alakult itt társaság a két közös sorsú és közös eredetű nemzet kapcsolatának meilyítésére. A Debrecenben elvetett mag gazdag virágba szökken, dr. Balla Bertalan elnök és lelkes munkatársainak aktivitása nem volt hiábavaló a debreceni mintára egymásután alakultak meg az ország különböző részén hasonló célú egyesületek és az egésznek megkoronázásául most megalakult Budapesten a Bulgár-Magyar Társaság.

Az összejövetelt dr. Balla Bertalan elnök megnyitó szavai vezették be, aki hangsúlyozta, hogy a társaság összejöveteleinek főcélja az emlékezés, a két nemzet kapcsolatának elmélyítése és csak másodsorban a szórakozás.

Dr. Eröss István nyug. főszolgabíró eredeti gondolatokban gazdag, hatalmas és jórészt ismeretlen anyagot feltáró előadásban tárta a hallgatóság elé a bulgár-magyar kapcsolatokat az őshazától a mai határokig. Gazdag adathalmaz példán keresztül peregette el a hallgatóság előtt a történelmi korzakok, közös mondkák, mesék, közös szavak, a két nemzet népviselete, művészete sorakozott fel megdöbbentően bizonyosságként a bulgár-magyar rokonságnak és sorsközösségnek. A török ellen vívott közös háborúitól, az ismét közösen vívott első világháborúig, az együttes megcsónkításig, majd diadalmas feltámadásig vezette élvezetes, lenyugzó hatású előadásában dr. Eröss István a hallgatóságot, megemlékezve dr. Fehér Géza egyetemi tanár érdemeiről, melyly a két nemzet kapcsolatát szintén gazdagította. A gazdag és dicsőséges múlt után ma a két nemzet fiai ismét együtt harcolnak a végső győzelemig.

A nagytértű, lebilincselően érdekes előadásért dr. Major Sándor ny. MÁV osztálytanácsos mondott köszönetet, majd Teleki Pál ízes palóc mókái szórakoztatták a megjelenteket. Az est kitűnő rendezése Balla Bélának, a Bulgár-Magyar Asztaltársaság titkárnak érdeme.

(NST.) Vatikáni körökben cáfolják azokat a híreszteléseket, hogy Sztálin levelet küldött volna XII. Pius pápának és ebben bizonyos ígéreteket tett volna a vallásgyakorlás jogával kapcsolatban.

Apollo filmszínház.

CSAK 16 ÉVEN FELÜLIEKNEK

Kísértés

Főszereplők: Karády Katalin, Nagy István és Bulla Elma. Hármo érdekes ember küzdelme a szerelemért, becsületért és a kísértés ellen.

Serédi hercegprímás a szociális igazságról

Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás elnöklése alatt ült össze az esztergomi hercegprímási palotában az esztergomi főegyházmegyei A C tanács ülése. A bíboros hercegprímás megnyitotta beszédében hangsúlyozottan emelte ki azt hogy a Katolikus Akció miközben elsősorú feladatát a lelkeknek Istenhez való irányítását végzi ugyanakkor közvetve földi életünk súlyos gondjainhoz is a legbiztosabb segítő kezét nyújtja és a gondviselő Istennek oltalmát is biztosítja. Hangzottatta, hogy a katolikusok ne engedjék kisajátítani azt, ami a miénk! Ennek kapcsán rámutatott arra, hogy ma országos zérte a szociális igazság érvényrejtését a szociális igazság a tömegek és a szociális megújodást egészségesebb alapokra szeretnék fektetni — ennek a koráramlatnak elindítója a katolicizmus.

Az utakon nincs már hókadály

Kalenda Lóránt városi műszaki tanácsnok a közigazgatási bizottságban bejelentette, hogy az összes városi törvényhatósági utak mind a főútvonal, mind az autóközlekedés számára szabaddá váltak. A havat mindenütt eltakarították.

Kovács Gyula államépítészeti nyitvatartó pedig azt jelentette be, hogy az állami utakon is szabad a közlekedés. A kereskedelmi minisztérium Váradról iderendelte február végén a hómaró gépet és így a fő közlekedési útvonalakat mindenütt megtisztíthatják.

A nyilaskeresztes párt tovább bomlik

A nyilaskeresztes pártból történt kizárások, elbocsátások és kilépések sora úgy látszik nem záródott le, legalább is a kilépések még egyre tartanak. Az ellentéteket a párt kebelében nem sikerült elsimítani és több képviselő függőben tartja, hogy tagja maradjon-e a pártnak. — Gosztonyi Sándor és Zeöld Imre Péter képviselők hétfői kilépésével úgy látszik nem zárult le a névsor. A vidéki szervezetek vezetőinek sorából is többen jelentették be kilépésüket.

Az árvízvédelmi kormánybiztos jelentése

Dr. Bárczay János m. kir. földmivélségi államtitkár, országos árvízvédelmi kormánybiztos jelent: március 5-én a folyók vízszintjében a tegnapihoz viszonyítva nincs lényeges változás. — A Duna mellékfolyói lassan áradnak.

A Duna jege a elmúlt 24 óra alatt több helyen megcsúszott, így Budapestben is. Újvidék mellett is megindult a jég, de a közúti és vasúti hid pilléreibe ütközve megállt. A Dráva jege megindult.

A Tisza Tiszabábolna mellett keletkezett jégtorlasz ma egyméteres vízszint emelkedést okozott.

A Zala folyó hirtelen megáradt. A víz szintje 50—60 cm. vastag jégpáncél Zalaújvárral mellett egy fahíd tartószerkezetébe ütközött. A víz a töltéseken át csordult, a töltések hét helyen átszakadtak, eddig három ezer hold föld került víz alá.

A szakadások helyének betöltése nagy erővel folyik. A víz a lakóházakat nem veszélyeztet. A belvíz az ország keleti részén még mindig szaporodik.

— Szaporítják az osztálysorsjegyek számát. Az áprilisban meginduló 48. osztálysorsjátékban — tekintettel a visszacsatolt délvidekre — hír szerint négyezer darabbal emelik az osztálysorsjegyek kontingensét. Ezzel az új mennyiséggel százezre emelkedik az osztálysorsjáték játszó sorsjegyeinek a száma.

— Trifunovics volt jugoszláv hadügyminiszter meghalt a nürnbergi szerb hadifogolytáborban. A nürnbergi szerb hadifogolytáborban — a belgrádi lapok jelentése szerint — február 28-án meghalt Trifunovics Dusan nyusztalmazott tábornok, volt jugoszláv hadügyminiszter.

Páris külvárosainak utcáit holttestek borítják

Eddig hétszáz halott személyazonosságát állapították meg. — Pánik a légitámadás éjszakáján, félőrült emberek keresték hozzátartozóikat 300—400 kilós bombákat dobta le az angol repülő. — A Renault művekben nem volt éjszakai üzem. Angol röpdé: Gyakran visszatérünk.

Vichy, márc. 5. A háború egész eddigi folyamán még sehol sem látam ilyen puszítást, mint párisi szemleutam alkalmával — mondotta Fontaine parancsnok, — aki Darlan tengernaggyal együtt érkezett vissza Párisból Vichybe. Boulogne elővárosában például egy 3—400 méter hosszú útvonalon valamennyi hatemeletes ház szószereint földig lerombolódtak. A Párisra ledobott röpíratokkal ellentétben, amelyek azt állítják, hogy az angolok csak a Németország számára dolgozó gyárakra dobnak bombákat, az angol bombák túlnyomó többsége lakónegyedeket talált el. A Renault-művekben okozott károk jelentéktelenek. Ezzel szemben St. Germainetől St. Claudig körülbelül 25 kilométer hosszú szakaszon válogatos nélkül dobta le az angol repülők legnehezebb ürméretű bombáikat. Párisban eddig közel 700 halott személyazonosságát sikerült megállapítani, ezek közül esztergomi Boulogne külvárosból 287 halottat. A sevresi híres porcellángyár elpusztításából is ki-tűnik, mennyire válogatos nélkül dobta le az angolok bombáikat, továbbá abból a tényből, hogy három elővárosban találtak el egy-egy kórházat a bombák. Sevres, Neuilly, Montrouge és Ismy külvárosokban egyáltalán nincsenek gyárak. Ennek ellenére mindenütt sok halálos áldozata volt a bombatámadásnak.

Fontaine elmondotta, hogy a Boulogne városában, melynek helyiségeit ideiglenes kórházak alakították át a súlyosan sebesültek ápolására, megrendítő kép tárult eléje. Százával operálták a sebesülteket. Sohasem fogja elfelejteni a nők és gyermekek borzalmasan megcsontított holttesteit — mondotta — amelyeket ideiglenesen pincehelyiségekben ravataloztak fel. A legtöbb halott személyazonosságát nem sikerült megállapítani. Számos családot teljesen kirtottak az angol bombák. A feleségük és gyermekeik holtteste mellett álló párisi munkások — fejezte be nyilatkozatát a francia katonatiszt — maguk ítélték meg, milyen segítséget hoztak az angolok, amit röpíratokban ígértek.

Páris, március 5. Boulogneban és Billancourtban az első bombák robbanása után vad pánik tört ki a lakosság között. Asszonyok, gyermekek s öregek hálójában szaladgáltak félőrültan az utcákon s keresték hozzátartozóikat. A műszaki szervezetek azonnal helyükön voltak és megkezdték a mentési munkálatokat. A sebesültek és hajléktalanok elszállítására sorozatos autóbuszjáratokat rendeztek be.

A párisi sajtó a legnagyobb felháborodással ír a történetekről s azt követeli hogy foganatosítsa a vichyi kormány végre már erősen megtört intézkedéseket egykori szövetségese ellen.

Vichy, márc. 5. (Bud. Tud.) Párisi jelentések szerint Boulogneban a BAF támadásainak következtében több, mint száz helyen támadt tüzet még mindig nem sikerült eloltani. Sok ember az égő házak pincéibe szorult. A ledobott bombák különböző nagyságúak voltak, így voltak közöttük 300—400 kg-ak, valamint gyújtóbombák is. Minthogy a lakosság sokhelyütt pincébe menekült, a rombadőlt házak pincéiben rengeteg polgárember holttestét találták. Ezenfelül azonban az utcák is tele vannak, főleg Boulogneban az emberek holttestével és letépett testrészekkel. A mai nap folyamán Páris lakossága tömegesen zarándokolt Boulogne-ba, hogy a puszítást lássa, illetve hogy esetleges hozzátartozóinak sorsa iránt érdeklődjenek. Megállapították, hogy egész

necessarok, sőt városrészek eltűntek s egész munkásaladokat megtizedelt a támadás. Sűrű füst gomolyog továbbra is a párisi Banlieu felett. A támadástól sújtott utcákon romok, üvegszilánkok, hamu és üszköl láthatók. Nem egy szemtanu azt állapította meg, hogy a helyzet olyan, mintha földrengés történt volna.

Vichy, március 5. Mint az OFI jelenti, Moisset államtitkár szerdán este átnyújtotta a külföldi sajtó képviselőinek Fontaine parancsnoknak a párisi külvárosok angol bombázásáról készített jelentését. A jelentés számol arról a borzalmas látványról, amelyet a bombázás után a külvárosok képe nyújtott. Hangsúlyozza, hogy a nyugalom mindenütt helyreállt a bombatámadással sújtott lakosság körében.

25 ezer kiló cukorról szóló utalványt lopott Kecskeméten egy szélhámos

Kecskemétre jelentik: A múlt év november 18—20-ika között Kókény Gergely kereskedősegéd a kecskeméti közlekedési hivatalban megjelent és onnan egy őrizetlen pillanatban nagyobb mennyiségű már beváltott és így hatályát veszített cukorutalványt lopott. A cukorutalványok 24.254 kg-ról szóltak. Kókény az utalványok egy részét — mintegy 10—12 mázsáról szólót — önmaga használta fel, illetve váltotta be, mintegy 41 mázsáról szólót pedig Bánfi Sándor kereskedőnek adott el mázsásként előbb 50 pengős, utóbb pedig 30 pengős áron.

A többi utalványt, amikor megszerezte, hogy cselekményét a hatóság felfedezze, a lakásán elrejtette. A cukorutalványokat a rajta lévő keltezés kijavításával, beírásával váltotta be a helybeli 3 cukornagykereskedésben. Az így felváltott cukrot egy- és húszkilós tételekben részint magánfogyasztóknak, részint cukorkaárusok-

DEBRECZEN 3. O'DAL. 1942. III. 6.

Fontaine parancsnok jelentése megjelenti, hogy tiszta látási viszonyok, fényes holdvilág, valamint világító rakéták ellenére az angol repülő mégis Páris külvárosainak lakóházaira dobta bombáikat. Egyedül Boulogneban 200 ház omlott össze és 287 polgári lakos vesztette életét. A Sal, Farman és Renault gyárakat eltalálták, azonban az utóbbi gyárban a támadás órájában nem tartózkodtak munkások. (MTL)

A Páris külvárosai ellen intézett angol légi támadás áldozatainak ünnepélyes temetése az egyes városrészekben külön-külön lesz szombaton. Szerdán este és csütörtökre virradóra Boulogneban újabb 30 holttestet találtak. A temetés napja nemzeti gyásznappal lesz.

Páris, márc. 5. (NST) A lapok jelentése szerint az éjszakai bombatámadásnál az angol repülőgépek röpíratokat is dobta le a következő szöveggel: »Gyakran visszatérünk majd!»

nak adta el két pengő 3. illetve két pengő 8 filléres kilónkénti áron.

Bánfi Sándor az általa megvett cukorjegyeket ugyancsak a rajta felvett keltezés meghamisításával hozta forgalomba, illetve váltotta be ugyancsak az előbb említett cukornagykereskedőknél. A cukrot aztán kisebb-nagyobb tételekben, negyedikétől 20 kilóig részben vevőkörretek és a felhajtott vevőknek, valamint cukorkaüzemi iparosoknak adta el, mint ipari cukrot. Arai a következők voltak: cukorkaárusoknak 1.90, magánfogyasztóknak kristálycukor 2.08, porcukor 2.11, kockacukor 2.14 pengő.

A főbűnösökre nézve a nyomozás befejezést nyert és az iratokat az előzetes letartóztatásba helyeztékkel együtt a kir. ügyészségnek adta át a rendőrség. A cukorvevőkre a nyomozás tovább folyik és azokat, illetőleg irataikat később teszi át a rendőrségnek.

Érdekes vallomás a riomi perben

Riom, március 5. (OFI) Gay la Chambre csütörtöki kihallgatása során elmondotta, hogy nem annyira a repülőgépekben, mint inkább a repülőszemélyzetben volt hiány és azaz védekezett, hogy 18 hónapon belül kellett olyan felkészülési tervet megvalósítani, amire Németországnak is öt esztendőre volt szüksége. Az ország ipari mozgósítása körül történt mu-

lasztásokra kijelenti, hogy ezekért elsősorban a gyárak felelősek. Hogyan is fokozhatták volna a francia gyárak termelésüket, amikor még a békébeli rendelkezések sem tudták leszállítani — mondotta többek között la Chambre. A tárgyalást délután 5 órakor beavestették. Pénteken a kihallgatást zárt tárgyaláson folytatják. (MTL)

Felrobbant benzín összegejtelle az arcai

Súlyos szerencsétlenség történt tegnap éjszaka 10 órakor a szoboszlói országúton, mintegy 10 kilométerre Debrecenről.

László József 37 éves Pacsirta-utca 50. szám alatti lakos a gondjaira bízott autójával haladt. Az autó motorja egyszerre csak kihagyott, mire László a sötétben üngyujtóját meggyújtva meg akarta nézni, hogy nem-e a benzinnemnyiség esőkkénese okozta a kihagyást. Az üngyujtó lángjától a benzín felrobbant és a felesapó lángok összegejték László József arcát. László I. és II. fokú égési sebeket szenvedett és borzalmas kínjai követ-

kezében eszméletét veszítette. Az úton haladók vették észre a szerencsétlenséget, értesítették a mentőket, akik a súlyosan sérült férfit a debreceni klinikára szállították.

Angol tábornok a japánok hadviseléséről

London, március 4. (NST) Gordon Bennet vezérőrnagy, a maláj félszigeti harcokban résztvevő ausztráliai csapatok egykori főparancsnoka, aki nagynehezen elmenekült Szingapurból, nyilatkozatot adott az ausztráliai sajtónak a harcokban szerzett tapasztalatairól. A volt főparancsnok rámutatott arra hogy a brit haderő szervezete annyira bonyolult, hogy egyes fegyvernemek együttműködése csaknem lehetetlen. A japán hadvezetőség csapatait ezzel szemben sokkal jobban alkalmazta és jobban értett a hadjárat viszonyaihoz való előkészületekhez is. Így például minden katonai légmentesen elzart dobozban nyers rizskészítet vitt magával hogy legalább egyideig független legyen az élelmiszerutánpótlástól.

A japán hadfelszerelést is kiválóan alkalmazták a dzsungelháború viszonyaihoz, különösen a könnyű gyalogsági lövegeket. A többi ágyúkat a japánok az angoloktól zsákmányolták és így használták fel. Döntő módon avatkozott be a harcokba a japán léghaderő, amely példás együttműködést fejtett ki a szárazföldi csapatokkal.

Hungária filmszínház

MA ELŐSZÖR!
CSAK 16 ÉVEN FELÜLIEKNEK
KARÁDY KATALIN, PÁGER
ANTAL és CSORTOS GY.
főszereplésével a
Hazajáró lélek
ZILAHY LAJOS
nagyhatású színműve!
Első látás d. u. 5, 7 és 9 órakor!
HÍRADÓ!

Jövedelem: harminc pengő...

... Bőjtös, hideg szél dűdergeti meg a telikabát alatt az embert. A központi egyetem előtt vagyunk s köztudomású, hogy az egyetem és a templom előtt mindig erősebben fúj a szél, mint máshol.

Rongyokba öltözött, pirosorrú, fagyoskodó kisgyerekek rohannak meg: — Fijatalur, egy kis kenyirrevalót... Tessik két fillért...

Az első gondolat mindenkinél: — Hagyj most békén, nincs aprópénzem, de aztán mégis kibomboljuk a kabátot és előkeressük a pénztárcát, mert valami irtózatos nagy ragaszkozódással jönnek mellettünk a kis kéregetők. Mondókájukat szakadatlanul ismétlik és művészi tehetséggel adnak újabb meg újabb megindító hatást sablonos szavaikkal.

De most nem szabadulnak meg könnyen tőlem, Felvilan agyamon: Hopp, itt a sokat emlegetett „utcan fekvő riport”. Beszélgetésbe elegyedem hát:

— Nehéz mesterség ez, nem, kis-rog?

Bizalmatlanul néz, de aztán egészen emberi hangon, már nem oly éneklősíró hangon válaszol:

— Igen.
Válasznak nem sok. Tovább kérdezem:

- Mennyit keresel egy nap?
- Egy pengőt kell keresni.
- Mit csinál az a pénz?
- Hazaviszem.
- Mi az apád?
- Beteg.
- Hány testvéred van?
- Hét.
- Az mind kéreget?
- Mind.

Gyors számítás. Harmincszor egy pengő az harminc pengő. Ennyit keres egy gyerek, hét gyerek már kétszáz pengőt. Ebből nincs levonás, nincs OTI és nincs kereseti adó. Hm. Nem is olyan rossz üzlet.

A továbbiakban már gyorsabban és bizalmasabban pereg a gyerek nyelve. Kibókdósi, hogy 11 éves (én hétnek néztem, olyan kicsi és fejletlen, az arszíne sárgás) és iskolába is jár, csak hogy az iskolája a víz miatt megközelíthetetlen.

— Mennyit kerestél már ma?

— Nyolcvan fillért.

Féltető van, messze az este, meglesz hát az egy pengő hamar. Ami fennmarad, az az övé. A Téglavetőben lakik, sokszor villamoson mennek haza. Amikor már nagyon jóban vagyunk, akkor már azt is elmondja, hogy néha művelődésre is alkalom kerül, moziba megy.

Kérdéseinkre aztán elmondja, hogy az egyetem egyik legkedvesebb vadászterületük. Az egyetemi hallgatók igen bőkezűek, mind egyikük hullat két-négy fillért. De van olyan, aki fejfedelmi adományt ad: 10 vagy 20 fillért. Az idősebb urak nemigen adnak...

Eláruljuk nekik a titkot, hogy azokat helyesen kell megszólítani, ezen fordul meg a dolog. De egy jól elhelyezett elnöki címzés sem rossz, mert egy újságról egyesület elnöke, amikor ráuszítjuk a kis kéregetőt, hogy mondja megszokott mondókája helyett azt, hogy:

— Elnök úr, adjon tíz fillért!
akkor az elnök meglepve nyúl pénztárcája után s szolgálatja át a kívánt tízfilleres pénzdarábot...

Az interjú azonban véget ér. Közlekedik a sárga villamos s miután obulusainkat átadtuk a kéregető ifjúknak, a csikorgó, dübörgő és esilíngelő villamos elviszi a

Rendíthetetlen Reportert.

— Hetven éves korában a halálra szánta magát Ferenc Mihályné Németiben lakó asszony és egy nagy ollóval felvágta a hasát. Nem tudták megmenteni az életnek.

Révész püspök nagy beszéde a diakoniaról, a szeretet szolgálatáról

A Diakonusképző Intézet évnnyitó ünnepélye

A Kollégium dísztermében tartották meg tegnap délután a Diakonusképző Intézet évnnyitó ünnepélyét, szeretetvendégség keretében, melyen a háziasszonyi tisztségeket dr. Ozegegy Sándorné, Uray Sándorné, dr. Juhász Nagy Sándorné, Mezey Béláné, Danosházy Sándorné, Nagy Istvánné, Kovács Gusztávné, Tóth Gergelyné, Kovács Józsefné, Hegyaljai Kiss Gézánné, Molnár Gyuláné úrnők látják el.

Közének, Nagy István imája és megnyitó szavai után D. dr. Révész Imre püspök mondott nagyszabású és igen mélyértelmű beszédet. A Bibliából idézte, mi a szélesség és hosszúság, mélység és magasság. A régi korban a keleti misztériumok beavatottjai a lobogó lángba néztek merően és állhatatosan, míg révületbe esvén egy kockát láttak a lángok között. Ez volt a tökéletesség mintaképe. A szélesség, a hosszúság, a mélység, a magasság mind a szeretetet jelenti. Nem az ember szeretetét, hanem az Isten szeretetét.

— A Krisztus szeretete átfog minden embert, népet, fajt, osztályt. Ilyen emberi szeretet nincs, ezt csak az Isten tudja adni. Krisztus szeretetének hosszúsága minden időket átér, a jövő épen úgy az Övé, mint a jelen. Krisztus szeretete már nevelő szeretet. Isten szeretete magas, mint az ég, de azért fegyelmel bennünket szent és erős törvényeivel, mert nagyon szeret és mert azt akarja, hogy úntuk felfelé vigyen.

— Ha nem a magasztos nézők, feltétlenül a mélybe zuhanunk. Krisztus szeretetének magassága mindig a fejünk felett ragyog. Krisztus szeretetének mélysége azt jelenti, hogy nincs az emberi nyomornak és bűnnek olyan mélysége, ahová utána ne menne a léleknek. Ez a segítő, mentő, szolgáló szeretet. Itt érthetjük meg Kálvin négy hivatalának legmélyebb értelmét: Igehírdetők, tanítók, presbíterek, diakonok és diakonisszák.

Révész püspök ezután az egyházak erejének mivoltáról beszélt.

— Van egy elemi ismertető jele annak, hogy valamelyik egyházban megfigyelték-e Isten igéjének hirdetése vagy pedig bőségesen, tisztán bűzög. Ez az, hogy az egyház milyen különbséget tesz az emberek között. Azt a különbséget teszi-e, amit a Krisztus egyházában egyedül lehet tenni az emberek között: Krisztus mellett, vagy Krisztus ellen van-e! Vagy még ezenkívül tesz egyéb különbséget is? Te ehhez a fajhoz tartozol, te azt a politikát valod, neked ilyen a világnézeted, te ezt a vallási nézetet hiszed, az másképpen? Ha ilyen különbségeket tesz az egyház, akkor már a szélesség megkurtul, az Ige tisztasága megfigyelt.

— Ha az egyházban az Isten szeretetének hosszúsága nincs kellőképpen képviselve, ez azt jelenti, hogy az egyház elvesztette reményességét a jövőben, elvesztette hitét a nevelésben, nem akar engedelmessékedni az Urnak s Mesterének. Aki azt mondja neki: Engedjétek hozzám a kisdédeket. És kriptabörtönre akarja tenni a templomait, amelyben egyre fogynak az arok. Nézzünk végig a templomainkon és figyeljük az ifjú arcokat: fogy-e a számuk, vagy nő? Mi van az arcukra írva? Jóérzés, szomjúság, megalégteltség?

Igen meleg szavakkal szolt a püspök a szeretet szolgálatáról a diakoniaról.

— Nincs mély alapja az olyan egyháznak, ahol a segítő, mentő, szolgáló szeretet nem nyúlik a legmélyebbre, ahol az egyház maga a szolgálatnak legnagyobb részét az egészségesekeknek, erőseknek, okosoknak, öntudatosoknak, a gazdagoknak és vallásosoknak nyújtja. Bármely emberi társadalomban az erős, egészséges, okos, öntudatos, gazdag, erkölcsös és vallásos borzasztóan vékony réteg, vékony felületi réteg, amelynek nagyon sokszor az a baja, hogy — mint Krisztus mondta — nincs is szüksége orvosra.

— Milyen borzasztó, mikor az egyház ezeket udvarolja körül, ezeket ringatja a maguk képzelt tökéletességének magasságába és ami ez alatt a vékony réteg alatt van: a szenvedés, a nyomor, elhagyatottság, betegség, bűn mélységeibe, oda nem tetszik leszállni.

— Hála Istennek, a mi egyházunkban évtizedek óta egyre bőségesebben árad az Ige hirdetése. A mi egyházunknak mind a mai napig eléggé meg nem

becsülhető és külföldi hittestvéreink által nagyon irigyelt lehetőség van a jövőndő biztosítására: a nevelésre. Nálunk folyik az egyházi fegyelmelés is. A mi egyházunknak van diakonája is.

— Az egyház életében fog jönni olyan idő, amikor az Ige hirdetését megszorítani igyekeznek, amikor minden nevelő és tanító lehetőségtől elvágják, amikor a fegyelmelést, sőt még az egyházi kormányzást is lehetetlenné teszik, de azt még akkor sem tudják megakadályozni, hogy az egyház tagjai, amennyiben Krisztusnak tagjai is, Krisztus nevében ott a mélyben, a barlangban, a katakombákban, a közös nyomorúságban ne segítsenek egymáson, mert ott is lesz olyan, aki elesettebb lesz a másikkal, s aki részórol a többi segítségére, ha csak egy pohár hideg vízre is... Anélkül, hogy felesleges rémképeket akarnék magunk elé festgetni, nyitott szemmel kell lát-

Öt darab almafa 1500 pengőt jövedelmezett egy kincseshegyi udvarban

Balogh Vilmos Debrecen gyümölcsészeti viszonyairól

A Gyümölcsstermelők Egyesülete ismét megkezdte előadásorozatát, melyet minden csütörtökön délután 5 órakor kezdenek az Arany Bika kistermében.

Az első előadáson Nagy Árpád gyümölcsészeti intéző ismertette az erdélyi viszonyokat. Elsorolta, hogy mily fajtaikat termelnek és mit csinálnak a gyümölcsösök tulajdonosai. Előadásából kiderült, hogy nagyon elmaradtak az erdélyiek a gyümölcskultúra terén egyes vidékek kivételével. A Rómán megszállás alatt elhanyagolódtak a gyümölcsösök és fertőzöttek. Vannak vidékek, ahol még permetezőgépet sem láttak a termelők. Ott, ahol foglalkoznak csümlőstermeléssel és gondot fordítanak a növényvédelemre, igen szép eredményt érnek el. A színmagyar lakosú Magyargés községben, ahol 2000 ember lakik és a falu egész határa 3500 hold, ezer hold tiszta gyümölcsös. Az udvarok, utak is gondosan gyümölcsfákkal vannak ültetve. Az egész falu úgy néz ki, mint egy gyümölcserdő. Különösen az alma és cseresznye terem bőségesen. Almból 300-350 vagonnal, cseresznyéből 30-40 vagonnal visznek el. Az erdélyi nedvesebb, hidegebb éghajlat következtében a gyümölcsösök inkább a gombabetegségek

nunk, hogy jöhet idő, talán nem is olyan messze, amikor az egyház minden más tisztsége vissza fog húzódni a mélybe és koncentrálni fog a férfi és női diakoniatban. Az egyháznak, különösen válságos időszakában egyúvé koncentrálni minden hivatala, a segítő, a mentő, a szeretet szolgálatba, ott kitelel, mint a mag a hó alatt és majd egykor, ha jön a tavaszi olvadás és napfény, felszökken belőle, az egy hivatalból mind a négy. A diakoniatba, a szeretet szolgálatába visszahúzódtatott erő egyszer ismét kirobban, ha körülötte akármilyen zsarnoki erő áll is. Ezért szeressük a mi drága diakoniatunkat is, amelyet most áldáskívánással indítunk újtára. A szélességeket, a hosszúságokat visszanyomhatja a Sátán egy időre, a magasságból lehazudhatja a csillagokat, de a mélységhez nem tud odaférni. Amikor a templomból mozikat és istállókat csinál a Sátán amikor bevezeti a rendszeres istentagadást, amikor a fegyelmet kigunyolja és ellenkezőre fordítja, a diakoniat hoz akkor sem tud hozzányúlni.

A püspök nagyon értékes előadását a közönség viharos tapsal köszönte meg

bántják.

Balogh Vilmos főintéző a debreceni gyümölcsészeti viszonyokat hasonlította össze az erdélyivel és kijelentette, hogy a fagykár, vízkár és nyulragás okozta súlyos tavalyi és idei károk ellenére is igen szép fejlődésben vannak a gyümölcsösök és míg az erdélyi részekben öreg fák vannak, ezen a vidéken fiatal gyümölcsösök jönnek évről-évre fejlődésbe, tehát 10-15 év telhetik el, míg az erdélyiek versenyt támaszthatnak az alföldi termelésnek. Debrecenben még a kistermelők is szép eredményt érnek el s ennek bizonyosságul elmondotta, hogy az egyik kincseshegyi házasztelek udvarán öt almafából a gazdája az elmúlt évben 1500 pengőt árult.

Balogh Vilmos felhívta a figyelmet arra, hogy a szigorú tél miatt a szokásos téli védekezéseket, munkálatokat nem tudták elvégezni a gyümölcsösökben, a hátralévő 25-30 munkanapon igen sietni kell, hogy elvégezzenek minden fontos védőmunkát. Elsősorban a hernyófészkeket kell leszedni, hogy a meleg márciusi nap ne találjon egyetlen hernyófészket sem a fán.

A két értékes előadást hálásan fogadta a közönség. Dr. Szentpéteri Nagy Samu elnök szavai után zárult az első előadás.

A Kormányzóhelyettes fogadta a közlekedési vezetőférfiakat

Vitéz Horthy István kormányzóhelyettes kihallgatásán fogadta a magyar közlekedés-tudományi társaság elnökségét.

Wulf Olaf m. kir. titkos tanácsos, a társaság elnöke üdvözlő beszédében elmondotta, örömteli büszkeséggel tölti el az a tudat, hogy a magyar közlekedés főbb hivatali és társadalmi intézmények éléről kiváló érdemeket szerzett közlekedési szakférfiút szemeltek ki a legmagasabb feladatok ellátására. A Magyar Közlekedéstudományi Társaság célkitűzéseit senki sem fogta fel és vitte előre acélosabb energiával mint vitéz Horthy István társelnök. Meleg szívvel és hideg aggyal, fáradhatatlan agilitással karolta fel és segített szóval tettel és írásban a közlekedéstudományok fejlesztésére és népszerűsítésére irányuló tevékenységet. Egy kérdésünk van Főméltóságodhoz — mondotta — tekintse a jövőben is egyik legelső feladatának a magyar közlekedés előbbrevitelét.

A kormányzóhelyettes válaszában örömeinek és köszönetének adott kifejezést, hogy a közlekedéstudományi társaság és egyben a magyar közlekedés vezető egyénisége előtt hangoztathatja, hogy milyen nagy és döntő jelentőséget tulajdonít a közlekedési kérdések előtudatos kifejlesztésének és tudomá-

nyos alapon való megvitatása után a megfelelő gyors intézkedések megtételének, valamint a közlekedési kérdések népszerűsítésének. Köszönettel elfogadta a Magyar Közlekedéstudományi Társaság küldöttsége által felajánlott fővédnöki tisztséget és kilátásba helyezte további érdeklődését a társaság közérdekű működése iránt. Végül magánkihallgatáson fogadta a társaság elnökségét s náluk a közlekedés időszerű kérdéseiről egyenként nagy szakszerűségre valló módon érdeklődött.

Nyugdíj-pótlék jár a magánnyugdíjasoknak

A Budapesti Közlöny március 6-1 száma közli a magánnyugdíjalati jogviszony alapján járó nyugdíjak után nyugdíjpótlék fizetéséről szóló rendeletet. A rendelet szerint a vállalati nyugdíjpénztárak nyugdíjasainak és azok hozzátartozóinak a nyugdíj után nyugdíjpótlékot is tartoznak fizetni. A zsidók csak olyan összegű nyugdíjpótlékot kaphatnak, hogy nyugdíjuk az esetleges más keresetükkel, valamint a nyugdíjpótlékkal együtt az évi hater pengőt nem haladja meg. A nyugdíjpótlék 1941 december 1-étől visszamenőleg jár.

BIZTOSÍTSA AUTÓJÁT TÖRÉS ELLEN. KARA MEGTERÜL.

Megfékeztek a megyében a kiütéses tifusz terjedését, Debrecenben egyetlen eset sem fordult elő

Dr. Gaertner István a város közegészségügyi viszonyairól tett jelentést a közigazgatási bizottság ülésén.

A népmozgalmi adatokból ki-tűnt, hogy februárban 58 debreceni házasságot kötöttek. Született 192 gyermek, meghalt 124 egyén, a természetes szaporodás tehát 68 lélek. Az egyéven alul elhalt gyermekek száma 18, ami az élvészületések 9.2 százalékának felel meg.

Hevenyfertőző betegségekben senki sem halt meg. Gümőkór miatt 22, rák 8, szív- és érbetegségben 20 egyén halt meg. A hevenyfertőző betegségek közül a vörheny jelentkezett nagyobb számban. Baleset miatt 2, öngyilkosság folytán két egyén halt el.

A kiütéses tifusz terjedését úgy látszik sikerült a tisztifőorvosi hivatalnak erőlyes, gyors és hatályos közbelépésével meggátolni. Újabb eset nem fordult elő. Különösen értékes volt a tisztifőorvosi hivatal körültekintő eljárása Debrecen területén, ahol egyetlen kiütéses tifuszeset sem történt. Természetesen változatlanul a legnagyobb éberséggel és elővigyázatossággal kezelik a kérdést. Debrecenben 44 lakást és 502 személyt fertőtlenítettek. Megnyugtató, hogy Kabán sem fordult elő újabb kiütéses tifusz, csak az a nyolc ember beteg, akiket beszállítottak a Horthy-kórház járványosztályára.

A jelentést megnyugvással vették tudomásul.

Rendelet az értékpapírforgalom szabályozásáról

Bejelentési kötelezettség egyes részvénykategóriákra

A Budapesti Közlöny március hó 6-i számában rendelet jelenik meg az értékpapírforgalom szabályozásáról.

A rendelet kimondja, hogy a tőzsdén lajstromozott és árjegyzett értékpapírokra vonatkozó tőzsdén kívüli ügyletek tilos és az ilyen ügylet semmis. A tőzsdén kívüli ügyletek tilalmát a pénzügyminiszter a tőzsdén nem lajstromozott és nem árjegyzett értékpapírokra is kiterjesztheti. Az egyékesen lévő nagyobb részvénytársaságok, az úgynevezett pakettek bejelentési kötelezettség alá esnek.

A tőzsdén nem jegyzett részvényeknél csak abban az esetben áll fenn a bejelentési kötelezettség, ha

a részvénytársaság alaptőkéje az ötszáz ezer pengőt meghaladja. A pénzügyminiszter a kisebb alaptőkéjű részvénytársaságok részvényeire is kiterjesztheti a bejelentési kötelezettséget.

A bejelentést a Pénzügyi Képzési Bizottság által megállapított mintának megfelelően március 31-ig kell két példányban a Pénzügyi Képzési Bizottsághoz benyújtani. Fontos rendelkezése a rendeletnek, hogy a bejelentési kötelezettség alá eső értékpapír tőzsdén kívüli elidegenítéséhez a pénzügyminiszter engedélyre szüköség. A rendelet további része a tőzsdéi forgalom új rendjével kapcsolatban tartalmaz intézkedéseket.

Vasúti gyutacs okozta a Kassa-úti robbanást

Beszámoltunk arról a szerencsés kimenetelű robbanásról, mely a Kassa-út 29. szám alatt levő városi kislakás udvarán történt. Kun Sándor és László 7 éves gyermekek Kun Lajos 9 éves testvérükkel az Árpád-térnek a Kút-utca felőli részén találtak egy vaslágyat és azt hazavitték lakásuk udvarára. Ott játszottak vele, majd a 7 éves Kun Sándor kalapáccsal kezdte ütögetni. Az ütésre a talált tárgy felrobbant és a kis Kun Sándor bal karján, fulén és szíve alatt szenvedett erősen vérző sérülést, míg két testvérének jelentéktelen sérüléseken kívül semmi baja nem történt. Kun Sándort be-szállították a klinikára, ahol megállapították, hogy sérülése nem veszélyes. A másik két gyermeket a Kassa-út 29. szám alatti épületben lakó dr. Hollósy Andor egészségügyi főtanácsos, kerületi orvos és a mentők részvételével első segélyben.

A tegnapi napon a robbanás ügyében lefolytatott vizsgálat megállapította, hogy a robbanó tárgy közönséges vasúti gyutacs volt, amit ködös időben, vagy pedig vesztély idején, amikor a pályatestnek valami hibája mutatkozott és már nincs idő telefonon értesíteni a legközelebbi állomást, szokták használni. Ilyenkor a vasúti sínre helyezik a gyutacsot és ha az a kerekkel érintkezik, veszélytelen, de erős hangot adó robbanással figyelmezteti a mozdonyvezetőt. Ilyen gyutaccsal el szokták látni a vasúti őrházak és állomások személynézét. Valószínűleg egy ilyen gyutacsot elveszthetett valaki és azt a gyermekek megtalálták. A pirosszínű fémtárgy tetszett nekik, ezért hazavitték és otthon játszani kezdték vele. Így történt a robbanás, melynek szerencsére nem lett komolyabb következménye.

Mozgalmat indult meg a leventéik szabadidejének és munkakészségének kihasználására

Gazdasági érzékre, önállóságra, kereskedelmi tevékenységre nevelik őket

Horthy Miklós Kormányzó Úrnak márványba kinálkozó tanácsot és parancsot adott gyermekeink nevelésére híres szolnoki beszédében:

„Gyermekeinkbe, ifjúságunkba bele kell nevelni az érdeklődést a gazdasági élet iránt, a vonzódást a szabad pályák felé, fel kell kelteni bennük az egyéni kezdeményezést, az önálló vállalkozás szellemét. Bizom benne, hogy a mi tehetséges fajunk, amely mindenre alkalmas, mely mindent el tud érni, ha akar ezt is meg fogja tanulni.”

Tulajdonképpen a Kormányzó Úrnak ezek a szavai jellemzik azt a mozgalmat, mely most a leventéiket igen értékes nemzeti munkába állítja be. Magyarországnak ma hadba áll. Az ország termelése és anyagelosztása ugyanolyan döntő befolyással van a harc kimenetelére, mint honvédeink hősiessége. Ma a munkakerülő téltenség egyenlő a hazaárulással. A magyar leventék sem nézhetik elbűtött kezeikkel a nemzet élethálóját. Másfél millió magyar levente mozdul meg, hogy részt-

vegyen a minden irányban fokozandó termelés előrelendítésében. Minden szabad idejüket arra használják, hogy a nemzet gazdasági szabadságharca győzelemmel érjen véget.

Mindezeket a gondolatokat a gyakorlati életben a Levente Gazdasági Szövetkezés megalkotásával viszik keresztül. Az önálló vállalkozó kedv és tevékenység eredményeként mutatókhoz hasonló leventék lesz és az elért keresetüket takarékbetéti könyvön helyezik el. Ezt a pénzt tehát csak értékes, hasznos dolgokra lehet költeni, például ruházatra, iskolaszerekre, könyvre, üzleti célokra. A Szövetkezetbe minden levente beléphet, 50 filléres üzletrészt kell váltania, aki szegény, két részletben is befizetheti ezt az 50 fillért.

A Szövetkezet üzletvezetője, négy igazgatósági tagja és három felügyelőbizottsági tagja a leventékből kerül ki, de ezek az állások nem járnak fizetéssel.

— A takarékosság jegyében indul a tavaszi szezon a női ruházatkészítés terén. A fővárosi szabók figyelmeltették a szalonokat, hogy a rendeléseket beszéljék le a hóborzós ruhákról.

Árvízveszély Derecskén és Ujiránán

Kiöntött a Berettyó és a Kálló ér — Szeghalom megmenekült

Dr. Marjay Barna, a derecskei járás főszolgabírája azt jelentette a bihari alispáni hivatalnak, hogy szerdán délelőtt a Derecske alatt folyó Kálló ér kilépett medréből és elöntötte a község alsó részét. Pillanatok alatt mozgósította a szolgabíró az árvízi bizottságot s a védelmi munkásokkal nyomban a veszélyeztetett területre ment, ahol intézkedett, hogy az összedűlni készülő házakból a lakókat kiköltöztessék. Az alispán nyomban intézkedett, hogy a Berettyó ármentesítő hivatal mérnököket és munkásokat irányítson Derecskére.

A hír vétele még meg sem történt, mikor Komádi község jegyző-jének jelentése futott be újabb árvízről. A komádi jegyző arról számolt be, hogy a Berettyó Ujiránán kilépett medréből és pillanatok alatt mintegy 5000 kat. hold területet borított el vízzel.

Sürgős intézkedést kért. A bihari alispán nyomban intézkedett, hogy a Berettyó ármentesítő oda is küldjön erőket a víz ellen.

Szeghalomnál a Berettyó jegét a katonaság szétrobbantotta, a víz a robbantás után két métert apadt, Szeghalom megmenekült.

A nyolc évvel ezelőtt „eltűntetett” Kiss Manyi visszatért Debrecenbe

Talán nyolc esztendeje lehet annak, hogy a világhírű Ufferini egyik szenzációs sikerű illuzionista számában a község szemelátára gyenge füstfelleg kíséretében eltűntette fiatal, mosolygós arcú feleségét a Csokonai Színház színpadán. A község percekig tartó tapsviharral köszöntötte a bravuros számot.

Az „eltűntetett” ifjú asszony most, minij Kiss Manyi, a legnagyobb magyar művésznők egyike jelent meg Debrecenben. Nyolc év hosszú idő, azóta sok minden történt, meg kellett verekednie mindennel, ami egy igazi tehetségnek újtában szokott állni, de Kiss Manyi, ez a csodálatos eredeti tehetség-kivirágzása a magyar színjátszásnak, nem hagyta magát többet „eltűnteni”. Néhány vidéki eszendő után Budapestre került és egy csapásra befutott. Ma már filmen, színpadon alig van nála népszerűbb sztár. Valami remek, mélyről sugárzó, magyaros ízf humor aranyozza minden alakítását... Elég megjelennie a színpadon, hogy a siker forró levegője támadjon körülötte... Minden szava, mozdulata ellenállhatatlan... fergeteges kacagást kiváltó... Emellett páratlanul sokoldalú művészetgyűjtemény.

Kiss Manyi csütörtökön délelőtt a budapesti gyorsvonattal érkezett meg Debrecenbe. A pályaudvaron várta vitéz Jakabffy Dezső direktor Kondor István színházi titkár társaságában... A kitűnő művésznő tele volt panaszszal... — Jaj gyerekek — mondotta aranyos közvetlenséggel, — olyan halálos fáradt

magam... Tegnap este még Szegeden játszottam és egy kis baleset is ért. A Fityfritty-ben a primadonna szerepét játszó Patkós Irma ruhája ültözöküds hevében szemembe csapódott és szemgyulladást kaptam... Talán, ha nem Debrecenről van szó... el sem jövök. Közben még Budapestre is vissza kellett mennem egy halaszthatatlan dolog miatt. Aztán újra vonatba és tegnap este még a szegedi színpadon játszottam, ma délelőtt már a debreceni pályaudvaron szállok ki a vonatból...

— És este a debreceni színházban tapsolják verese a tenyerüket a nézők — vetjük közbe.

Kedvesen elmosolyodik... gyönyörködve néz szét a debreceni főuccán, egy pillanatra még a szemgyulladást is elfelejti...

— Nagyon szeretek vidékre jönni — mondja. — Itt érzem magamat igazán jól... Ki is vettem belőle a rézemet... Pécs, Kassa, Szeged, Debrecen szinte egymásután...

Közben megérkezünk az Arany Bikához, ahol a portás jelenti, hogy a 110-es szoba a művésznőé... Kedvesen búcsúzik:

— Megyek fel borogatni a szememet és aludni egyet... Estére szeretnék nagyon tetszeni a debreceni közönségnek... Azt hisszük, az a sok taps, ami elcsattant csütörtökön este a Csokonai Színház nézőterén, azt bizonyította, hogy a művésznő óhaja beeljesedett... A debreceni község igazi forró sikerű estén ünnepele Kiss Manyi elragadó művészetét.

A nyomdászszaksztyú feljelent minden papírkereskedőt, aki nyomtatványkészítést vállal

A debreceni Ipartestület nyomdászszaksztyúja ülést tartott, melyen egyhangúlag elhatározták, hogy minden olyan papírkereskedőt feljelentenek, aki jogosulatlanul nyomtatványrendelést felvesz. Már is több feljelentést tettek a rendőrbírószágon. Azokat a nyomdászokat is megbüntetik, akik papírkereskedők számára olyan megrendelést teljesítenek, amelyek nem rakított nyomtatványra, hanem névvel ellátott nyomtatványokra vonatkoznak. Ilyeneket ugyanis kizárólag képsítéssel és iparigazolvánnyal bíró nyomdászok készíthetnek, papírkereskedők semmiesetre sem vállalhatják fel.

Bizottságokat alakítottak, mely állandó ellenőrzés alatt tartja a papírkereskedőket és ahol gyanús cselekményt észlelnek, ott megteszik a feljelentést. A község saját érdekében cselekszik, ha nem rendel nyomtatványt papírkereskedőnél, hanem csak nyomdában, mert a kihágási eljárás során a megrendelőt is beidézik tanú kihallgatásra és senkinek sem kellemes, hogy — bár általános ipari érdekről van szó — idejét tárgyalásokra járassal töltsse el mások hibája miatt.

Külön repülőbizottságot küldtek ki abból a célból is, hogy állapítsák meg, melyik könyv- és papírkereskedő cég-tábláján található az a felírás, hogy névjegyet, meghívókat, nyomtatványkat lehet nála rendelni. Minden eset-

ben megteszik a feljelentést, a kereskedő köteles lesz cégabláját átfestetni és meg meg is büntetik.

Elhatározta a nyomdászszaksztyú azt is, hogy felhívja az iskolákat, közületeket, intézményeket, általában az egész községet, semmi körülmények között ne rendeljen papírkereskedőnél nyomtatványt, hanem csak rendez nyomdához forduljon megrendelésével.

Az idén is országos kutyabemutató lesz az Országos Mezőgazdasági Kiállításon

Évek óta a budapesti mezőgazdasági kiállításon rendezik a legnagyobb szabású hazai kutyabemutatókat, amelyek szervesen illeszkednek bele az állatkiállítás keretébe. Több száz különféle fajta kutya lesz látható az idei bemutaton.

A március 21-én megnyíló mezőgazdasági kiállítás kutyacsoportjában március 22-én, 25-én, 28-án és 29-én a Magyar Kutyatenyésztő Egyesületek Országos Szövetsége (Budapest, VIII. Rákóczi út 29.) irányításával az összes országos és az egyes különleges kutyafajtákkal foglalkozó tenyésztő egyesületek nagyszámú kutyacsoporttal vesznek részt.

A kutyakiállításon résztvenni kívánó valamelyik ebtenyésztő egyesület kötelekébe tartozó ebtenyésztő egyesületi tagjának, egy egyesületen kívüli tenyésztőnek a kiállítás rendezőbizottságánál (Budapest, IX. Köztelek uca 8.) jelenthetik be részvételi úccádkukat. A jelentkezési határidő március 15-én jár le.

HIRES

„DEBRECZEN“

szervezősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Bikabérlő). Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fill., vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Ötgyógyászati éjjeli szolgálata február 28-án reggel 8-tól, március 7-én reggel 8-ig: „Kossuth“, Piac uca 26. telefon: 29-56. — „Magyar Korona“ Kálvin-tér 15., telefon: 16-06. — „Arany János“ Csapó uca 66. telefon 11-78. — „Hungária“ Szoboszló út 4. telefon: 28-25. szám.

Félbemaradt levél

Egyszer én majd hívní foglak...
Lehet addig évek múlnak,
de az is lehet, már holnap
küldöm érted szók-hintáját.

Akkor sok, sok szürke óra
virul ki majd ragyogóra
és a sorsunk élénk szőzja
félteve örzött csók-aranyát.

Egyszer én majd hívní foglak...
(Oh, de vajjon van-e „holnap“
a mi naptárunk lapján?)

Rádai Ilonka.

— **Dömsödy Imre** — tb. főjegyző. Szilassy László ifj. Dömsödy Imre tanácsnokot, az elsőfokú közigazgatási hatóság vezetőjét tb. főjegyzővé nevezte ki. Dömsödy Imre több évtizede áll a város szolgálatában. Legutóbb országos figyelmet keltett az a szervező munkája, amelyet a népmozgalmi téren kifejtett. Más városok tisztviselői is eljöttek ama rendszer megismerésére, melyet Dömsödy itt bevezetett. A kitüntetés arra érdemes vezető tisztviselőt ért.

— **Tb. megyei orvoséki ülnökké nevezte ki** a főispán dr. Gáthy Károly megyei közigazgatási gyakornokot. A fiatal tisztviselő tehetségével és szorgalmával méltán vívta ki felsőbbségének elismerését.

— **A tiszántúli ref. egyházkerület tanácsa ülést tart.** D. dr. Révész Imre püspök és báró Vay László főgondnok elnöklésével a tiszántúli református egyházkerület tanácsa március 12-én ülést tart. Ez alkalommal időszzerű és olyan fontosabb ügyeket tárgyalnak, amelyekben a határozathozatalhoz az egyházkerület érdeke fűződik s vagy nem tartozik a kerületi közgyűlés elé, vagy nem várhatnak a későbbi közgyűlésig. A tanácsülés megelőző napokon, március 10-én és 11-én esperesi esendes napokra hívta meg Révész püspök az espereseket és azokat, akik ezeken a esendes napokon résztvenni szoktak. Az esperesi és főgondnoki értekezlet a Kollégium tanácsstermben lesz.

— **Megalakult Budapesten a Bolgár-Magyar Társaság ünnepélyes külsősége között.** Az alakuló közgyűlésen megjelent vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a honvédezerkar főnöke, Ulllein-Reyicky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, Tosev Dimitri budapesti bolgár követ. A társaság elnöke vitéz Técsői Móricz Kálmán választották meg.

— **A kivilágított Ecce Homo.** Az Iskolánkülvül Népművelési bizottság ma délután 6—8 óráig a Déri-múzeum képtárának és a kivilágított Ecce Homonak megtekintésére tanulmányi látogatást rendez. Vezető dr. Sőregi János. Beléptéj nincs.

— **Öfihértón megmérgezte magát** Török Juliánna 20 éves apolónó. Különféle altatóporokat gyűjtött össze és azokat vette be egyszerre. Holtan találták rá.

— **Ciano Edda grófnét.** Mussolini leányát a bronz vitézségi éremmel tüntették ki. A kitüntetés indoklása így hangzik: „Az olasz Vöröskereszt önkéntes ápolónője a Po kórházhoz teljesített szolgálatot, amikor a hajót légi támadás alkalmával két torpedótalálat érte. Ciano Edda nagy önzetlenséggel és haláltmegvető bátorsággal vett részt a mentési munkálatokban. A süllyedő hajóról tengerbe vetette magát, csak utolsónak volt hajlandó helyet foglalni a mentőcsónokban. Ciano Edda önkéntes ápolónő nemes példáját adta szolidaritásának, önzetlenségének és minden olasz asszony előtt példát mutató hazafiasságának. Kötelességteljesítésével példát mutatón támogatta a katonákat.“

— **Közel 500 lakás építésére adott engedélyt a főváros februárban.** Ezek: 40 földszintes, 10 egyemeletes, 23 kétemeletes, 9 háromemeletes, 2 négyemeletes, 3 ötemeletes, 2 hatemeletes házban nyerne elhelyezést.

— **A Szociális Missziótársulat március 8-án délelőtt fél 12 órakor az Apolló moziban rendes helyárrakkal jótékony célú filmmatinét rendez.** Színe kerül „A kolostor liloma“, melyre tisztelettel meghívja a nagyérdemű közönséget. Siessen jegyét szombat és vasárnap az Apolló pénztáránál biztosítani, mert elővételben elkelt már sok s csak kevés jegy kapható még. Vezetőség.

— **Új Michelangelo szobrokat találtak Sienában.** Az egyik szobor Pál apostolt ábrázolja és a művész akkori önarcképét használta modelül.

— **Felmentették a pilisi halálos medobis-injekciót adó Dusa József községi orvost,** mivel az Igazságügyi Orvosi Tanács az ellenértékes orvosszakértő vélemények után elvi jelentőségű döntésében kimondta, hogy a medobis használata nincs hivatalosan szabályozva, az orvost egyébként sem kötik működésében a hivatalos gyógyszerkönyv előírásai és csak a saját tapasztalata és a beteg állapotának mérlegelése irányítja. A 16 hónapos Strasser István halála nem műhiba, hanem tüszőmandulagyulladás kapcsolatban fellépett általános vérmérgezés következtében történt.

— **Az Olasz Kultúrintézet szokásos filmmatinéját** folyó hó 22-én délelőtt fél 12 órakor rendezi meg az Apollóban. Öt film kerül bemutatásra: Orvieto, Fontana di Roma, San Gimignano dalle belle tori, La costa dei nocti, Tempesti sui Balcani. Az ingyenes filmmatinéra a jegyek már kaphatók az Olasz Kultúrintézetben. Az intézet nyelvtanfolyamaira még lehet beiratkozni. Tandíj nincs, beiratási díj 5 P. Bővebb felvilágosítást a titkár ad. Hatvan-u. 2. I. emelet. Telefon 12-04.

— **Az északamerikai társaságok részvényében tovább tart a sztrájk.** Minden közvetítési kísérlet kudarcba fulladt, a munkások béremelést kérnek.

— **A Magyar Állatvédők Egyesülete a káromkodók ellen országos akciót indított.** Az állatvédők az egész országban rendőrségi záradékkal ellátott igazolvány birtokában kísérik figyelemmel az állatkínzást és káromkodást és feljelentések százait juttatják el a rendőrbírókhoz.

— **A közléletési miniszter kiáltta a március havi rizsmennyiségeket.** A rizsnek vidékre történő szállítása már folyamatban van.

— **Hirdetmény.** Az elsőfokú iparhatóság értesíti a keresztyén kereskedőket és iparosokat, hogy a Ferenc József út 56. és 79. szám alatti házban egy uccal üzlethelyiség üresedésben van. Az üresedésben lévő üzlethelyiséget bérbevenni szándékozó keresztyén kereskedő, vagy iparos ezirányú bejelentését az elsőfokú iparhatósághoz, (Kossuth uca 20. földszint 37. sz. hivatalos helyiségben) a jelen hirdetmény közzétételétől számított 15 napon belül, saját érdekében feltétlenül tegye meg. Elsőfokú iparhatóság.

— **A miskolci polgármester a benem épített telkek és kertek tulajdonosait felhívta az üresen álló területek gazdasági kihasználására.**

— **Több adót fizettek be, mint tavaly ilyenkor.** A városi közigazgatási bizottság tegnapi ülésén Vajthó Lajos h. pénzügyigazgató jelentést tett a múlt havi adózásról. Bejelentette, hogy akik március 15-ig beadják vagyon- és jövedelmi adóbevallásukat, azokkal szemben a bírságkivetést mellőzik. Jelentette még, hogy ez év január-februárban 693.000 pengő adó folyt be, ez 15.416 pengővel több, mint tavaly, viszont forgalmi adóban 256.000 pengővel fizettek be többet, mint a múlt évben.

* **Zászlók, lobogók, katonai-egyesületi, zászlók, címerek készítése** Pethő szaküzletében, Szent Anna uca 10. sz., telefon: 32-41.

— **Rendőrség akadályozta meg az öngyilkosjelölt tervé megvalósításában.** A Halvan-utcán Blauer Józsefné a háztartási alkalmazottját megdorgálta, mert az vendéget tartott a háznál az ő tudta nélkül az alatt az idő alatt, míg Budapesten tartózkodott. A leány, Ferenczi Juliánna kiszaladt a szobából azzal, hogy öngyilkos lesz. A házban többen mondták, hogy a leány komolyan készült az öngyilkosságra és ezért Blauer Józsefné utasítására bezárták a házban utcai kapuját, értesítették a rendőrséget és átadták az elkeseredett leányt, akit saját érdekében őrizetbe vettek és a kaptányságra kísérték. Később, amikor a leány megígérte, hogy nem követ el öngyilkosságot, szabadlábra engedték.

— **Elloptak egy autókereket a Mácsai Sándor-utcai Tóth Aladár-féle autószerelőműhely udvaráról.** A kár 350 pengő. A nyomozás folyik.

— **Munkaközben lezuhant a vasúti kocsis tetejéről** Deák Béla 28 éves bádogos, aki olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy eszméletét elvesztette és még a klinikára való szállítás után sem tért magához. Kihaltatni nem lehetett. Állapota az orvosok szerint életveszélyes.

* **Vegyen debreceni hadirokkantsorsjegyet. Darabja egy pengő.** Ezer értékes nyeremény. A nyeremények egy része megtekinthető a városháza épületében lévő Tóth Gyula cég vasnagykereskedés kirakataiban. Sorsjegyek a HONSZ, Kossuth uca 43. szám alatti székházában, a Debreceni Újság kiadóhivatalában és a trafikokban még kaphatók.

— **Honosítás!** A m. kir. belügyminiszter a külföldi állampolgár Kótrás László 1896. évi születésű sapkakészítő debreceni lakost feleségével, az 1901. évben született Libik Máriaival, továbbá az 1921. évben született Imre, az 1923. évben született László, az 1925. évben született Gábor, az 1926. évben született Zoltán, az 1928. évben született Klára nevű gyermekeivel együtt a magyar állam kötelékébe felvette, illetve honosította. Polgármester.

— **Rendőrsorozat lesz ma a debreceni rendőrkapitányságon.** A rendőrsorozat sorozására a tegnapi napon Debrecenbe, érkezett Nagyselmeczy László rendőrfőfelügyelő, a vidéki rendőrkapitányság örszemélyzeti főparancsnoka.

— **Az osztálysorsjáték húzása** 20.000 pengőt nyert: 59989. 5000 pengőt nyert: 1838 33073. 4000 pengőt nyert: 56705. 3000 pengőt nyert: 19712 32027 57182 74554 75347 90830. 2000 pengőt nyert: 23821 62527 93998. 1000 pengőt nyert: 20952 32646 36725 39566 49217 64308 71339. 800 pengőt nyert: 9446 19735 26774 27631 29587 54910 66878 86130 90239. 600 pengőt nyert: 10071 11423 26180 36610 59775. 500 pengőt nyert: 3915 7866 9272 10039 10139 17422 18049 18459 30123 35580 39659 46729 58225 85962. 300 pengőt nyert: 617 8036 11053 12853 12836 15430 17371 24662 27711 33678 35009 36697 33583 41897 44975 45225 45561 40891 47313 47762 48690 50511 51483 51698 58840 59545 59629 62301 64024 69153 71755 75955 77221 78286 82270 83400 85949 93594 95004.

Anyakönyvi hírek

Születések: Szijártó András napszám. Monostorpályi út 56. fiú András. Madai András cipésmester, Balmazújváros, leány Ibolya. Lovas János gazdasági cseléd, Nyíradony, fiú Gábor. Bernáld György gazd. Hortobágy, fiú Tamás. Kémeri Ferenc repülő szerelő, Bundi u. 15. fiú Ferenc. Dr Vadon Bálint OTBA körz. ellenőr, Kunhegyes fiú Lehel. Rác Imre MÁV segédtsz. Gróf Leiningen uca 18. fiú Miklós. Szőke István kisbérlet, Haláp 159. leány Juliánna. Wejser Ferenc kéményseprő, Kenderes, leány Mária. Tóth Sándor napszám, Bellegelő 303. fiú József. Szabó József napszám, Bánk 35. I. Juliánna. Baranyi József postaaltiszt, Hajnal uca 2. leány Ilona. Timkó Kálmán asztalossegéd, Kinizsi u. 47. fiú Kálmán. Szakállas Vince cipészsegéd, Békéscsaba, leány Éva. Deák Imre kézbesítő, Fülöp uca 24. fiú Ferenc. Pozsa András laboráns, Bórklinika, fiú András. Mikoczi György gazdasági cseléd, Bellegelő 50. fiú Sándor. Seres Sándor MÁV, Klapka u. 21. leány Irén. Csordás Lajos vaskereskedősegéd, Csapó u. 83. leány Éva. Urbanovics Lajos férfitársabőség, Meszena u. 13. fiú Miklós. Szöllösi Gábor fűszerkereskedő, Lónyai u. 14. leány Magdolna. Vona Antal gazdasági cseléd, Nagyalomzsg, I. Juliánna. Molnár Sándor birtokos, Kádár dűlő, leány Juliánna. Nagy Sándor állami számtiszt, fiú Sándor. Cseh István Hangya ú. v. Tuzsér, leány Éva. Banai József kertészeti intéző, Besenyei u. 57. leány Klára. Vég Antal kovácssegéd, Csillag uca 69. fiú Elemér. Szunyogh László erdőtelepítő, Fancsika 15. fiú Miklós. Dr Katona József p. ú. s-titkár, Komlóssy út 27. fiú István. Szatmári Elemér városi adótsz. Ujvidék, leány Klára. Vég Lajos napsz. Kishegyes 29. fiú Sándor. Szilágyi Sándor bérlet, Nagycsere 76. fiú Sándor. Patai Tibor kereskedő, Toroczkó u. 11. leány Magdolna. Péntes Sándor hentessegéd, Rothemer u. 14. fiú Sándor. Simon Károly fodrászsegéd, Rákóczi u. 51. fiú Károly.

Eljegyzések: Tóth Ferenc vil. váll festő és mázoló, Árpád-ter 9.—Balogh Margit, Homok uca 132.

Házasságkötések: Zsiros Lajos gyártmunkás—Kovács Róza, Budapest. Papp Károly szobafestősegéd. Erzsébet u. 9. —Barta Erzsébet, Dömsödy u. 34. Kertész Sándor MÁV fűtő—Sallai Katalin, Nyil uca 9. Márján János vill. kalauz. —László Mária. Hegyi M. u. 3. Csiz Lajos hentessegéd—Szabó Juliánna János uca 51. Sándorfi Jenő m. tisztv. Nyíregyháza—Stern Eszter, Ferenc József út 73.

Halálozások: Vangel Józsefné gk. 27 éves, Kemece. Kiss Áron izr. 66 éves, Teleki uca 77. Tokaji Ferencné ref. 56. éves, Kurucz uca 59. özv. Varró Sándorné rk. 74. éves, Baranyi u. 2. sz. Rác Adolf izr. 77. éves, Ferenc József út 68. Ebenstein József izr. 61. éves, Csokonai u. 17. Illés János gk. 25 éves, Géresi Lajos ref. 18 éves, Szepesi u. 45. özv. Ernst Károlyné rk. 88 éves, Teleki uca 29. Weisz Sándor izr. 35. éves, Csapó u. 37. Vass István ref. 27. éves, Józsa. Babos Károly rk. 72. éves, Jókai uca 11. Mogyorósi József ref. 45 éves, Arany János u. 29. Fehér György rk. 54 éves, Munkács. Komáromi György rk. 94. éves, Kishegyesi út 40. Csoka József ref. 68. éves, Kishegyesi út 40. sz. Horváth József rk. 17. éves, Pesthidegkút. Özv. Szepesi Jánosné gk. 83. éves, Rudolf u. 16 B). Özv. Gáspár Károlyné rk. 63. éves, Ruyter u. 28. Kozma Katalin ref. 6 éves, Vámospércs. Torkos János rk. 52. éves, Kabar u. 11. Szőke Zsuzsanna ref. 64. éves, Pacsirta u. 6. Papp Józsefné ref. 35. éves, Irén u. 4.

— **Agyvérzésre hajlamos idősebb embereknek,** akiknél igen fontos, hogy erőlködés nélkül, mindennap könnyű bélürülést legyen, a természetes „Ferenc József“ keserűviz — reggel éhgyomorra egy kis pohárral bevéve — gyakran a lehető legjobb szolgálatot teszi. Kérdezze meg orvosát!

— **Zsidó istentisztelet:** A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiba az istentisztelet rendez március 6—13. Pénteken este mindkét templomban félhét, szombaton reggel fényolt, délelőtt a Kápolnái utcában (ifjúsági) 10. délután fél 4. a felnőtteknek mindkét templomban 7. este 6.55 órakor. Rabbiság.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Pénteken este: Kiss Manyi-est.
Szombaton délután: Kolozsvári dáridó.
Szombaton este: Mágna Miska.
Vasárnap délután és este: Mágna Miska.

Kiss Manyi vendégjátéka
a „Fityirity“-ben

Vitéz Jakabffy társulata, zsúfolt nézőtér előtt Kiss Manyi vendégjátékával újította fel a „Fityirity“-et. Gondos, életes, művészi rendezés, mely vitéz Jakabffy Dezsőt dicséri, szép kiállítás és kitűnő művészgárda adott méltó keretet a magyar színjátszás nagyszerű szubrettprimadonnájára debreceni szereplésének.

Kiss Manyi játéka utólrhetetlenül egyéni művészetével, groteszk humorával, elragadó kedvességével, csodálatosan ügyes táncával igazi forrássikerré varázsolta az előadást. Minden gesztusa, az egész alakítás beragyogó ellenállhatatlan, gazdag komikum feregeteges kacagást váltott ki és minden jelenete magán viselte eredeti tehetségének utánozhatatlan jegyét. A közönség számos nyiltszíni tapssal, majd a szünetekben vastappsal ünnepelte Kiss Manyit.

A Jakabffy-társulat tagjainak legszébb érdeme, hogy mindentekintben méltó keretet nyújtottak a vendégművésznő játéknak. Antal Ila gyönyörűen csengő hangja, finom játéka, hódító eleganciája, Márkus Lajos férfias alakítása, úri mértéktartással formált árházutalajdonosa, Szokoly Gyula izes komikuma, boszorkányosan ügyes táncal, Soltész Mária rokonszenves tehetsége, Sándor István kitűnő alakítása Katona Emmi nagyszerű játéka, hatalmas humora és Lendvai Lajos remek kabinetalakítása a szerelmes spanyol figurájában hatalmas sikert aratott. Az előadás kitűnően pergő volt és a zenekar élén Fest Vidor karnagy a töle megszokott fölényes művészetével vezényelt.

A kisebb szereplők jól egészítették ki a kifogástalan együttést, melynek tagjait felvonások végén, élén Kiss Manyival, lelkesen ünnepelte a közönség.

A színházi iroda jelenti:

Ma pénteken este Kiss Manyi-est. A magyar filmek és operettek nagyszerű szubrettprimadonnája négy egyfelvonásos főszerepeit játssza és előadja a leghíresebb slágereit. Az előjegyzett jegyeket délig kéri kiváltani a színházi pénztár.

Szombaton délután filléres helyáradal: Kolozsvári dáridó.
Szombaton este: Mágna Miska, renek szereposztásban.

19 éves sunanc ölle me
u szombathelyi 70 éves
időbirtokosi

Beszámoltunk már arról, hogy a szombathelyi határban lévő villában megölték és kirabolták a 70 éves Rabold Adam földbirtokost. A gyilkos fejszével verte szét a sóponyáját és elrabolta a boreidősből maradt nagyobb összegű pénzt. Hetek múlva sikerült elfogni a gyilkost a 19 éves Paukovics Gyula személyében, akire úgy terelődött a gyanu, hogy a gyilkosság után Budapestre utazott a nővéréhez és a házból, ahol lakott, ellopta az egyik vállalati tisztviselő ruháját. Ez a tisztviselő érdeklődött a csendőrségnél a legény után és kérte, hogy vegyék el a lopott ruhát.

A legény hosszas vallatás után megtört, beismerte, hogy a gyilkosság után 1160 pengőt rabolt el, aranyórát és revolvért is vitt el a villából. A pénzből 200 pengőt az apjának adott, de nem mondotta meg, hogy milyen eredetű a pénz, mint mondotta munkával kereste. A csendőrség tovább nyomoz az ügyben és büntársakat keresnek.

Jótekonyság ötletes szolgálata

Komoly, háborús időkét élünk. Korlátozni kell mindent. Számítalan szó hangzott el, hogy a házi összejöveteleknek is határt kell szabni. Igen ám, de a társasági életnek is meg vannak a maga követelményei. A magyar ember meg éppen szereti a társaságot. Egyképpen — férfiak és az asszonyok. A férfiaknak még mindig megmaradt a kaszinó, társaskör, vendéglő, kávéház, de hát az asszonyok lemondjanak teljesen az ólrai teákról, vagy a kávédelutánokról. Azt nemigen lehet, még ha hevés is a tea és mind ritkább az igazi bakkavé.

A mai komoly idők követelménye viszont, hogy a szórakozó asztal mellé is oda kell ültetni a szociális és karitatív kötelességet.

Igen ötletesen megoldotta a kérdést a kálvillikus nőegyletek egyik buzgó, érző szívű tagja. Gunda Gyuláné csendőralezredes neje. Kávédelutánjait ezután kizárólag jótekonyságra adja. Kedves vendéget szívesen látja a meghatározott napokon, de meg kell váltani a kávé és sütemény árát. Szép összeg gyűl így egybe a szegények segélyezésére és más hasonló karitatív célokra.

Az első ilyen kávédelutánnak nagy sikere volt. Bizonyára a folytatás is hasonló sikert hoz. Gunda Gyuláné úrnő kezdeményezése követésre méltó

Az Orvosegyesület ülése

A debreceni Orvosegyesület tegnap tartotta harmadik tudományos ülését a belklinikai tanteremben. Az ülésen dr. Sántha Kálmán ideggyógyász-professzor elnökölt.

Dr. Hüttl Tivadar sebészprofesszor klórcink okozta súlyos gyomormarási sérülést mutatott be, ahol a visszamaradt teljes heges elzáródást sikerült műtéttel meggyógyítani.

A bemutatást gazdag vita követte, melynek során dr. Loessl János, dr. Udvardy László dr. Borsos-Nachnébel Ödön és dr. Jankovich László szólahtak fel.

Ezután dr. Went Ferenc a belklinikai tanárségébe ismertette előadásában a vizsgálatait melyekkel az altatószerek okozta veseártalmakat mutatta ki. Felhívta a figyelmet a modern altatószerekkel való tömeges visszaélésre. Az előadáshoz dr. Jankovich László dr. Liszák Kálmán és dr. Fernet Béla szólahtak hozzá.

— Latinból héthavi börtönrre felett.

A Kúria héthavi börtönrre ítélte Bánay Lőrinc pesti dohánykísárust, mert jogosulatlanul felvett 4468 pengő rokkantsági járuléktöbbletet. Hamis okmányokkal azt állította, hogy érettségizett és az első világháborúban mint önkéntes szolgált, pedig csak közkatona volt. A törvényszéki főtárgyaláson az elnök kérdéseket intézett hozzá a latin nyelvből, de a legegyszerűbb kérdésekre sem tudott válaszolni. Így járt a görög vizsgával is.

— A híres csucaai kastélyt, ahol

Ady Endre élt a feleségével, mint ismeretes a román megszállás idején Goga Oktávián román miniszterelnök 11.000 pengőnek megfelelő összegért megvette és lakását ott rendezte be a 26 holdas birtokon épült meletes kastélyban. A kényeszereladás miatt most Ady né második férje Márffy Ödön festőművész igényperert indított és visszakéri a kastélyt és birtokot Goga Oktávián özvegyétől. Felajánlotta, hogy ha a bíróság neki ítéli a csucaai kastélyt, nem tartja meg, hanem kulturális célra adja.

Csak egy mosolyt
MEGHÍVÁS

— Mond pajtás, nem volna kedved velem ebédelni?
— Dehogynem!
— Akkor üzenj a feleségednek, hogy készítsen még egy terítéket.

OK.

— Egy óra késéssel jön a hivatalba?
Micsoda dolog ez?
— Főnök úr kérem, leestem a lépcsőn.
— No és ez egy óra hosszát tartot?

GYÁSZROVAT

Özv. Némethy Ferencné Kozma Sára 65. évében elhunyt. Temetése ma délelőtti 11 órakor lesz a köztemető 2/b ravatalozójából. Lakás: Bánk 108. Temetését Bartha vállalata végzi.

Mogyoróssy József 46 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a köztemető 3. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Arany János-utca 21. Pusztai temetkezés.

Özv. Szepessy Jánosné Kuchtanics Mária életének 83. évében elhunyt. Temetése ma délután félnégy órakor lesz a 2/b ravatalozóteremből református gyászszertartással. Fehértói és Takács vállalata rendezi.

Fehér Sándor, az Egyesült Kefegyárak munkavezetője életének 75. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután három órakor lesz a 2/a ravatalozóteremből református gyászszertartással. Fehértói és Takács vállalata végzi.

Véres támadás
a Szabó Kálmán utcán

A rendőrségnek jelentették, hogy a Szabó Kálmán-utcán este 11 órakor ismeretlen emberek megtámadták a hazafelé tartó Bíró József 31 éves fékezőt, aki a Hegyi Mihályné-utca akart menni. A támadók körülverték, botokkal verték. Az ütések következtében állkaposa és kezének ujjain több esont eltört.

Bíró Józsefet a mentők részéskítették első segélyben és kezelésre a klinikára szállították. A nyomozás megindult a támadók kézrekerítésére és több kihallgatást is tartottak már az ügyben.

1183 kihágási feljelentés járdák
nem takarítása és egyebek miatt

Kiss Sándor h. rendőrőrkapitány a városi közigazgatási bizottság ülésén jelentést tett a múlt havi közrendészeti állapotokról. Februárban 628 bűnügyet, 72-vel kevesebbet, mint januárban, iktattak be, ezekből 226 idegen hatóságok megkeresése és 402 debreceni vonatkozású bűnügy. Ezek közül igazgatás 1, hatósági közeg elleni erőszak vétsége 1, pénzhamisítás 1, becsületsértés 3, testisértés 16, magánlaksértés 1, lopás büntette 17, vétsége 200. Eredményes volt a nyomozás 128 esetben, folyamatban van 89 ügyben, zsarolás vétsége 2, sikkasztás büntette 1, vétsége 23, jogtalan elsajátítás 2, csalás büntette 2, vétsége 17, vagyonrongálás 10, egyéb bűnügy 39. A nyomozás majdnem minden ügyben eredményes volt. Nagyobb bünteselekmény nem fordult elő. Előzetes letartóztatásba vettek 33 egyént, kinyomoztak 251 tettest. Kihágás miatt 1183 feljelentést adtak be, tetemes részét a járdák nem takarítása, erdei kihágások és zsír be nem jelentése miatt.

— Dr. Zsupán Kálmán állategészségügyi felügyelő a városi közig. bizottságban bejelentette, hogy a múlt hónapban vasúton 125 lovat, 154 két éven felüli és 157 éven aluli marhát, 2 borjút, 09 hizott sertést, 35 süldőt szállítottak el Debrecenből. Gépkocsin nem vittek ki állatot. Külföldre a vágóhidról 43 marha húsát vitték ki. Lovakban, növendékmarhákban, süldőkben emelkedett, felnőtt marhákban, borjúkban és hizott sertésben csökkent a forgalom.

— A budapesti éttermi és kávéházi elégedetlenkedő vendégek figyelmeztetésére, megnyugtására táblákat helyeztek el, melyeken arra hívják fel figyelmüket, hogy a zsír- és kenyérváltójegyeket kötelesek átadni rendelkezésükre, ha arra szükség van. A zsörtölődő vendégek egyrésze a hústalan napokra sincs tekintettel és a háborús korlátozásokat nem hajlandó figyelembe venni.

SPORT

DVSC-Ruszin válogatott Debrecenben

A DVSC csapata esütörtökön az esős idő dacára kiadós kétkapus edzést tartott és azon a csapat minden része javuló formáról tett bizonyosságot. Úgy látszik, a támadósor is kezd magára találni és remény van rá, hogy a bajnoki idény kezdetére már megtalálja ez a csapatrészt is göllő cipőjét. A ruszin válogatottat az ungvári Rusj csapatára építették és a kitűnő ungvári együttest mindössze néhány poszton erősítették meg a kárpátjai csapatok legjobbjaiival. Régen nem láttott szép, élvezetes mérkőzésre van kilátás az egyre jobban formába lendülő DVSC és a nagytechnikaú, kiváló erőket felvonultató ruszin csapat. A DVSC előreláthatólag Keskeny — Csokai, B. Nagy — Orosz, Gere, Zilahy — Szilárd vagy Kristóf, Berecz, Szabó, Mester, Sidlik összeállításban játszik.

A mérkőzés 3 órakor kezdődik és Joanovics játékevezető vezeti. Előzőleg a DVSC II csapata játszik a Nyilas-telapi Törökvel. A „kis DVSC“ már is ragyogó formában van, minden csapatrésze kiegyensúlyozott. A Kóródy, Zsidik, Oláh közvetlen védelem nagyszerű játékkal rombolja az ellenség akciót, az Erdei I, Nagy Péter, Kálmán fedezetsor elől-hátul egyaránt kifogástalan produktál, a Kristóf, Tisza, Szilágyi, Serfőző, Nagy Sándor vagy Szabó III támadósor pedig olyan kitűnő és göllőképes, hogy sok NB II csapat szívesen venné ezt a csapatrészt.

Megváltoztatták a sorsolást, a Nagy-
bányai SE ellen idegenben kezd a DVSC

A német-magyar válogatott mérkőzés elmaradása miatt — mint ismeretes — az MLSZ úgy határozott, hogy az NB I osztályában minden forduló egy héttel előbbre hoznak. Ez a határozat tekintettel az olyan városokra, ahol NB I és NB II csapat is van, szükségessé tette, hogy az NB II. és III. osztályának sorsolásán is változtassanak, mert a sorsolások annakidején úgy készültek, hogy az NB I mérkőzésekkel ne ütközzenek az alsóbbosztályú mérkőzések.

Erre nézve a szövetség most azt a határozatot hozta, hogy az NB II-ben március 15-re kisorsolt mérkőzéseket elhalaszták és március 15-én a március 22-re kisorsolt mérkőzéseket játszó le. A következő hetekre is egészen május 3-ig minden forduló egy héttel előbbre kerül. A március 15-iki forduló sorsa egyelőre még bizonytalan. Lehet, hogy húsvétkor, lehet, hogy május 3-án játszák le.

A DVSC szempontjából nem örömi, hogy megváltoztatták a sorsolást, mert jobb lett volna a könnyebb ellenfél NyTVE ellen idehaza kezdeni, mint idegenben a Nagybányai SE ellen játszani már az első bajnoki mérkőzésen március 15-én. Az NSE Debrecenben barátságos mérkőzésen nem éppen barátságosan viselkedett a pályán és olyan parázs, csontzenés mérkőzésben volt része a debreceni közönségnek, hogy csak rossz sejtelmekkel gondolhat a nagybányai bajnoki harcra. Mindenesetre tanácsos lenne a DVSC-nek erre a mérkőzésre fővárosi játékevezetőt kérni.

B. Nagy, a DVSC kitűnő hátvédje újabb sikert aratott az utánpótlás csapat szerdai edzésén és szinte bizonyosra vehető, hogy a nagyszerű formában levő, nagyon tehetséges labdarugót elviszük Olaszországba. Ezúttal B. Nagy a WMFC Dócsi kapusa előtt és Ruckkal, a Ferencváros hátvédjével játszott együtt és bátor belemenésével, tértőlélő, pontos rugásaival, biztos helyezkedésével mintaszerűen megállotta helyét.

Az ifjúsági fillérek szedésének premietje vasárnap a BVSC elleni mérkőzésen volt, mert a DVSC elfelejtette már a február 22-iki mérkőzésen szedni a pótfilléreket és így annak kifizetését közönsége helyett gavallérosan magára vállalta.

Debrecen legkiválóbb hírközi Indulnak Budapest bajnokságúrt vasárnap, Mihályfi I és II, Tarányi és Ge-

deon, a DVSC birkózói vesznek részt a fővárosi versenyen.

Felhívom a Villanygyár ifjúsági játékosait, hogy ma este 7 órára a Piacutcai klubhelyiségben jelenjenek meg. Tárgy: vasárnapi játék megbeszélése. Intéző.

Közgazdaság

A vastag hótakaró alatt jól telelték a vetések

A városi közigazgatási bizottság tegnapi ülésén vitéz Kovássy Lajos gazdasági felügyelő a múlt havi mezőgazdasági helyzetről a következőkben számolt be.

Az elmúlt február hónap még mindig hideg jellegű volt, de az erős hidegek inkább csak a hónap első felére szorították. A hónap második felében fokozatosan enyhült a hideg és megindult a nagytömegű hó olvadása. A hőmérséklet havi középértéke mínusz 3,3 C. fok volt, míg a csapadék összes mennyisége 49 mm., ami a sok éves átlagnál 16 mm.-rel több.

A vastag hótakaró alatt az őszi vetések azt lehet mondani jól telelték. A föld fagyja a vastag hóréteg alatt kengedett és a talajvíz szintje is süllyedt. Ezen körülményeknek tulajdonítható, hogy a nagytömegű hó rohamos olvadásakor a föld legnagyobb részben be tudta inni a hővetet és így nem képződtek nagyobb vizállások. A hónap utolsó napjaiban a hó már annyira olvadt, hogy a szántások rögei, sőt sok helyen a vetések is kilátszottak.

A gazdasági munkálatok közül a hideg és hó miatt még mindig inkább csak belső munkák voltak végezhetőek. Külső munkálatok főleg trágyahordásra, fakitermesésre és a hónap utolsó napjaiban a vízvezető árkok tisztogatására szorítottak. Helyenként a gyümölcsfák hernyózását is megkezdtek.

Az állatállomány kondíciója nem mindenütt kielégítő. A szalastakarmány készlet elegendőnek mutatkozik, az erőtakarmányhiány azonban mindinkább nyomásztólág érezhető.

Foglalkozhatnak-e nagykereskedők kiskereskedelmekkel?

A kereskedők érdekképviseleti köreiben megbeszélések folynak arra vonatkozólag, hogyan szabályozzák a nagykereskedők és kiskereskedők üzleti tevékenységét. A kiskereskedők ugyanis jogosan panaszkodnak amiatt, hogy egyes nagykereskedők közvetlenül a fogyasztókat is kiszolgálják, ezzel jelentékeny forgalmat vonnak el

tőlük. Javaslatot terjesztettek ezért illetékes körök elé, hogy a nagykereskedők kettős tevékenységét tiltásuk meg. Hír szerint, a jövőben a fogyasztókat csak a kiskereskedők szolgálhatják ki.

KIVONATOS VERSENYTÁRGYALASI HIRDETMÉNY. 6014—1942. VII.

Dobrecen sz. kir. város területén a járda- és kocsút 1942. évi javítási munkáira nyilvános versenytárgyalást hirdettek. A közszállítás költségei szabályszerűen biztosítva vannak. A munka megkezdésének ideje: műszaki ügyosztály felhívásától számított 8 napon belül. A munka elkészítésének ideje: a megrendeléstől számított 60 munkanap. Tájékoztatást szolgáltat, hogy a téglaárja javításának munkadíjára 11.000 P, aszfaltjárda javítására 16.000 P, kökocsúinak javítására 24.000 P, aszfaltkocsúinak javítására pedig 12.000 P fedezet áll rendelkezésre. A mely építéssel kapcsolatos munkák mennyisége a szükségletekhez igazodik. A város a téglaárja javításához a tégla díjmentesen bocsátja a vállalkozó rendelkezésére a városi téglaárja telepen, homokanyagot pedig a Monostorpályi-úti „Kettőshegy” elnevezésű homokhányában. Az építésnél felhasználni minden anyagfuvar kövezetvémentességet élvez. Fenntartom magamnak a jogot ahhoz, hogy a belügyminisztérium jóváhagyásától feltételezett hitelfedezetek végleges kialakulásához képest a kiírt mennyiségeket leszállíthassam. Az ajánlat csak a város által kiadott úrlapokon lehet, melyek a városi műszaki ügyosztály iktató hivatalában 6 P előzetes befizetése mellett megszerezhetőek. Kiszárolók ezeket dajlanul kapják. Az aláírt ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve, pecséttel lezárva és „Ajánlat az 1942. évi járda- és kocsút javítási munkáira” felirattal ellátva 1942. évi március hó 23-án, hétfőn délelőtt 10 óráig kell beadni a városháza földszint 8. sz. iktató hivatalba. Az ajánlatok nyilvános felbontása ugyanazon délelőtt 11 órakor lesz a városháza tanácstermében. Bánatpénzül az ajánlat szerinti értéknek 2 százalékát kell az ajánlat benyújtásának időpontjáig letenni. Kiszárolók 15.000 pengő ajánlat szerinti értékig bánatpénzt letétbe helyezni nem kötelesek, ha azonban az ajánlat értéke a 15.000 pengő meghaladja, úgy a kiszárolók is tartoznak 2 százalékot bánatpénzül letétbe helyezni. Polgármester.

Csipekfüggönyöket, valódi klópl anyagot, 450—300 szélesben, csipekanyagokat, Rothermere u. 36. keresztépület. 616 4. 29

Órajavitást vállalok s ócska órákat veszek. Schiffmann, Vendég u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Varrógépet veszek, eladók cserélek, kölcsönzők, Javitást jótállással vállalom. Hívásra jövök. Csapó 101. 286 4. 25

Szappannak való zsírt szappanra becserél Pál János szappanosmester Kőlcsei 8. 1573 3. 15

Koresolya 5 pengőtől, villanykörtécseré 30 fillér, gramofonlemezcsere, disztárgyak. — Bíró, Hunyadi 22. 309 3. 24

Egyenruhát bizalommal rendeljen Tegdesnél, Kálvin-tér 19. Püspöki palota. 1093 5. 4

Törtézüstet, kanalakat, pénzeket veszek. Nagyvárad-u. 15. Sipkovits. 1141

KERESLET

Amerikai szőlőkénporozó gépet keresek megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatal pénztárába kérem leadni. 1641 v.

Fogaranyat, ékszer, ezüstöt legmagasabb árában veszek. Fránkl, Piac 56. 17779 4. 15

Aranyat, ezüstöt, brilliánt magas áron vesz Pollák Endre ékszerész. Hatvan 2. 1869 3. 20

ÉLELMISZER, ITAL

Válogatott fajalma nagyban és kicsinyben 1 pengőtől kapható. Hatvan 41. 1204 4. 4

Uradalmi fajalma nagyban és kicsinyben egész nap kapható. Széchenyi 22. 1203 4. 4

OKTATÁS

Naményi gyorsíró, gépíróiskolában kezdő tanfolyam bármikor megkezdhető, Vasúti kezvezmény. Batthyány 1. 878 4. 4

Simai gyors- és gépíróiskolában állandóan beiratkozhat. Piac 73. — Államvizsga, 1555 3. 11

HANGSZER

Bécsben képesített zongorahangoló lelkiismeretes munkát végez. — Ebenstein, Csokonai 17. 825 4. 1

Cimbalom kifogástalan állapotban eladó. Honvédtemető 6. 1278 v.

Pianino, modern, keresthűros bérbeadó. Értekezni lehet Csapó 16. Keresztépület. Telefon 13-30. 1272

BÚTOR

Hálószobák, ebédlők kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorgyártó cégben. Jó minőség. Előnyös árak. Hunyadi 2. 1106 5. 4

Modern háló, ebédlő konyhaberendezés. — kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorgyártásban, Piac 71. 269 3. 25

Rekamier és fotellek eladók. Homok-utca 142. Keresztépület. Árpád-tér felől. 1148

Eladó modern kaukázusi díőfa hálószobabútor. Külsővásártér 5/b. Udvari lakás. 262

TÜZELŐ ANYAGOK

Fagally, két szekérre való, eladó. Simonvi-út 9. 1269

AUTÓ

MOTOR KERÉKPÁR

Többféle motorkerékpáralkatrész jutányosan eladó. Nagyváthy. Kossuth 29. 1937 v.

ÁTADÓ

ÜZLET VENDÉGLŐ

Jogfolytonos vendéglő házzal együtt elkölthetés miatt olcsón eladó. Salótrom 8. 1196

ÜZLET MŰHELY

RAKTÁRHELYISÉG

Kovácsműhely Pocsajban kiadó, jömenetelű, kertés lakással. Érdeklődni Honvédtemető 6. 1278 v.

4x8 méteres betonozott raktár, 4 ióra istálló kiadó. Busi-utca 14. Érdeklődni Apafi 81. 1271

Bevezetett tűzfűző- és szénkereskedés, esetleg raktárhelyiségnek azonnalra kiadó. Simonffy 30. 267

KIADÓ LAKÁS

egyszobás

Egy szoba, konyha kerttel azonnal kiadó. Ugyanott 3x4 m. deszkabódé eladó. Dévai 25. 1275

LAKÁSCSERE

Kétszobás minden kényelemmel ellátott komfortos kerti lakásomat elcserélném 3 vagy 4 szobás hasonló kerti lakással. Cím a kiadóban. Telefon 27-89. 1048 v.

Központi fűtéses, igen olcsó béru két kis szobát elcserélném egy vagy kétszobás komfortos modern lakással. Lehetőleg központi fűtéssel. Telefon 17-22. 1277

LAKÁST KERES

Magános villát, vagy három-, négyzobás lakást keresek bérbe Dózsa-utca, Böszörményi-út vagy helyorségi kórház környékén. Telefonértesítést 33-84 számra. 1270

Idős házaspár keres 2 szobás, előszobás lakást május 1-re. Megkeresést április 20-ig vár. Veres Mihály igazgató, Beregszász, Attila 61. 1261

Három, esetleg négyzobás kertésben lévő komfortos lakást keresek május elsejére. Cím jelenkezik a 17—52-63 telefonszámon. 1047 v.

Telefon ikerársat

keresek, Csapó u. 88 sz. illatszertárba bevezetendő telefonhoz. A környéki új vagy régi telefonelőfizetők közül. — Ikerállomás fél alapdíjat fizet.

Kettő, vagy háromszobás, összkomfortos lakást keresek, május 1-ig Követitőt díjazok. Cím: Vörösmarty u. 15. 943

Városban egy szoba, konyha, vagy egy nagy szobát keresek április 1-re. Fűszerüzlet, Magoss György-tér 9. 1213

BÚTOROZOTT SZOBA

Központi fűtéses udvari búturozott szoba 15-ére kiadó. Szent Anna 10—12. IV. em. 2. 264

VEGYES

Kisebb családoknak megélhetést nyújtó még be nem vezetett üzlet átadó. Kevés tőke szükséges. Cím Pannónia-szálló portásánál. 1273

Tizedesmússa 200 kg-ig bérbe kiadó. Cím a kiadóban. 1266

ELVESZETT

Elveszett rövidlábú, fehér kölyök kutya, „Figura” névre hallgat. — Megtaláló jutalmat kap Szappanos 20. 1283

Törjai Imre névre szóló 4 drb cukorjegyet Debrecen és Ondód közti országúton elvesztettem. Megtalálóját Debrecen, Téglaúti Basahalom-u. 11. szám alá juttassa el. 1267

HASZNÁLT

RUHA — CIPŐ

Vasutas egyenruha kifogástalan állapotban középtermetre eladó Honvédtemető 6. 1278 v.

GAZD. ESZKÖZÖK

Ékek, boronák, lókapák, mérlegek, alkatrészek nagy választékban. Szécsi, Hatvan 61. 1105 5. 4

ELADÓ HÁZ

Tíz lakással eladó jövedelmező bérház, Ruyter 44. Érdeklődni Kinizsi 75. 591 3. 31

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyzetözl telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Eladó Homokkerten Hegyi-utcaiban ház 400 öles telekkel. Értekezhetni Hatvan 16. Iroda. 1282

ELADÓ HÁZHELY

Széchenyi uca 85. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím megtalálható a kiadóhivatalban. 4+

Szerkesztőnő felelős: PÁLFI JÓZSEF

Kiadónak felelős: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadja és nyomja a TISZÁNTULI KÖNYV- és LAKIADÓ RESZVÉNYTÁRSASÁG

Feladós nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY

APRÓHIRDETESEK

NYOMOZÓ IRODA

Jánossy magánnyomozó, Virág u. 21. Tel.: 23-78. Több évtizedes gyakorlattal megfigyelést és nyomozást bizalmasan és előnyösen vállal. 1291 3. 10

ALKALMAZÁST

nyer férfi

Kocsis gazdasági vidéki homoki gazdaságba állítis elsejére olyat keresek, ainek családjából még kondást és gulyást alkalmazhatok. Értekezni minden kedden reggel 8—9 óra között a kiadóhivatalban, de más kor nem. 1049 v.

Karosszerelakatost és autószerelőt azonnali belépésre keresek. Szoboszlav, Széchenyi 24. 1288

Műszerész tanulót felvezek. Szalai, Hatvan 17. 1287

Segédleány, elsőrendű angol munkás, jó fizetéssel állandó munkára felvétetik. Asztalos dívatszalom Péterfia 31. 1286

Gyakorlott, ügyes kiszolgálónót, vagy szak-képzett csemegeg segédet azonnalra keresek. Monoky csemegeüzlet. 1285

Piatal borbélysegédet és hőlgyfodrást felvezek. Vad. Kút 34. 266

Kifutófiút kerékpárral cukorkaüzlet felvesz. Varga 1. 265

Asztalossegédet felvezek. Vigkedvő M. 8. 1279

Sütősegédet felvezek. István-út 27. Tóth. 1274

Jómunkás fodrászsegéd — azonnal beléphet. — Eisenberger, Hatvan 39. 1268

ALKALMAZÁST

keres férfi

Öskeresztyén elsőrendű adminisztrátor elhelyezkedne, társulna. — „Vosszakmabeli” jellegűre kiadóba. 1281

ALKALMAZÁST

keres nő

Szoptató dedának elmennek. Cím a kiadóban. 1260

HÁZTARTÁSI

ALKALMAZOTT

Bejáró mindenek egész napra felvétetik. Kiss cukrászda, Batthyány 26. 263

Parketthez értő bentlakó mindenest azonnal felvezek. Szipák, Piac 44. 1289

Bejáró takarítónó délelőtti órákra felvétetik. Batthyány 9. Keresztépület. 1260

Bejárónó felvétetik délelőtti takarításra. Zrínyi 19. 1258

Bejárónó felvétetik — azonnalra. Perces 23. Weisz. 1284

Bejárónó azonnalra felvétetik. Vörösmarty 19. Utcái lakás. 1276

AJÁNLAT

Fonásra alkalmatlan angoraszorból női és férfi kalapot készíti Kalapipar, Széchenyi 7. 901 6 30

Legolcsóbban fest, tisztít, Weisz, Arany János uca 29. sz. 1941 v